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Professor Ron Keam was Associate Professor of Physics at The University of Auckland, 
as well as author of the magnificent Tarawera: the volcanic eruption of 10 June 1886. An 
enthusiastic historian, Keam had a life-long fascination with the mystery of geothermal 
activity and the history associated with Mt Tarawera, its eruption and the active geothermal 
districts that surround it.

Along with his colleague E.F. (Ted) Lloyd, Ron was awarded the prestigious New Zealand 
Science and Technology silver medal in 2002 by the Royal Society in New Zealand, in 
recognition of their exceptional contribution to the understanding and conservation of 
geothermal features in New Zealand.

The Ron Keam Collection is a large and significant collection of photographs, books, 
postcards, pamphlets, manuscripts and ephemera focusing on Tarawera, the 1886 eruption 
and the surrounding geothermal area.

Complementing these items, Keam also held a number of important paintings by well-known artists who made paintings 
relating to the area including John Kinder, C.D. Barraud, J.P. Backhouse and John Barr Clarke Hoyte. New Zealand’s dramatic 
landscapes and the indigenous Maori people were a fascination to artists arriving from Europe in the 1800’s. Charles 
Blomfield travelled to New Zealand with his mother and eight siblings, after the death of his father. The family lived in Wood 
Street, Ponsonby for many years and Charles earnt a living travelling around New Zealand painting the dramatic landscape. 
His paintings of the Pink and White Terraces have long been regarded as some of the most beautiful depictions of the area 
ever made, as well as being a true and accurate record. 

The extraordinary rock formations were an international tourist attraction; the local Maori kept a close eye on visitors and 
sketching or taking photographs was strictly not permitted unless a significant fee of 5 pounds was paid. With assistance 
from the school master at Wairoa, Mr Haszard, Blomfield was able to negotiate payment of a lump sum, allowing him access 
to Lake Rotomahana with his boat. He camped there for six weeks, documenting the Pink and White Terraces and the 
surrounding landscape in a series of oil paintings and sketches, accompanied by his 8 year old daughter Mary, until supplies 
ran out and reluctantly, the pair left the idyllic spot and returned to Auckland.

Only 18 months later, the adjacent Mt Tarawera would erupt, destroying the famous Terraces and taking the lives of many 
people in the area, including Mr Hazsard and three of his children. Surviving daughter Ina went on to become an artist and 
her haunting recollection of that fateful night in 1886, painted in the true romantic tradition, complete with heavy black sky 
over the mountain and balls of fire shooting across the sky, is lot 129.

This is the most comprehensive and significant collection of its type in the country, with 
items of interest to many collectors. We look forward to seeing you at the viewing.

Pam Plumbly, Rare Books Consultant
Phone: +64 9 354 4646  
Mobile: +64 21 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz
www.artandobject.co.nz

Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1010
New Zealand LOT 51
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4    South Island Histories

SOUTH ISLAND HISTORIES
1	 BEATTIE, HERRIES

Maori Lore of Lake Alp and Fiord. [3 titles]
Dunedin: ODT and Witness 1945.150p, illustrated, 117mm, original 
card covers, VG.
2. Herries Beattie - Otago Place Names. Dunedin: ODT and 
Witness 1948. 120p. Original paper covers, 
3. Jas McIndoe - A Sketch of Otago, from the initiation of the 
settlement, to the abolition of the province ... Dunedin: R.T. 
Wheeler 1878. [2] l., 152p, spasmodic foxing heavier front and back 
pages. Inscribed with the authors compliments and dated. 215mm, 
original limp cloth binding, worn.
$60 - $100

2	 BEATTIE, HERRIES
The First White Boy Born in Otago.
Story of T.B. Kennard. Dunedin: Reed1939, 1st edition. [viii]204p, 
publishers adverts, browning on endpapers and owners details. 
190mm, original red cloth, black titles a few light marks, G+.
$50

3	 CHRISTCHURCH
N.Z.International Exhibition 1906-7
Christchurch 1906-7. Christchurch: R. Allen & J.H. Scott, 1906. A 
special souvenir publication, “showing the commercial enterprise 
of the colony and some unrivalled beauty spots of New Zealand”. 
Includes the Twin geyser at Wairakei and Waimangu geyser. Many 
photographic illustrations and advertising throughout. Oblong, 
original illustrated green paper covers. VG. 
$100 - $150

4	 HOWARD, BASIL
Rakiura [2 titles]
A History of Stewart Island, New Zealand. Wellington, Reed 1974, 
reprint. xx, 415p, frontis, illustrations and maps including fldg map 
at end. 220mm, DJ spine lightly sunned else fine.
2. Brian Byrne - The Pandora Survey. The completion of the 
1848-1856 Great Survey of New Zealand by HMS Pandora 
together with an account of its genesis and initial phase. Auckland 
published by author 2007. xvi, 304p, frontis, illustrated [some 
colour], maps. 295mm, DJ, fine. 
$80- $100 

5	 HOWARD, BASIL
Rakiura. A History of Stewart Island
New Zealand. Dunedin: Reed 1940, 1st edition. xx, 415p, 
illustrations, maps including fldg map at end. 220mm, original 
black boards gilt spine titles, light wear, VG.
$80 - $100

6	 JOHNSON, MIKE
Gold in a Tin Dish [2 titles]
Volume One. The History of the Wakamarina Goldfield. Nelson: 
Nikau Press 1992. 600p, illustrations, maps and plan. 250mm, 
blue boards, gilt titles, DJ a fine copy.
2. Darrel Latham - The Golden Reefs. An Account of the Great 
Days of Quartz-Mining at Reefton, Waiuta & The Lyall. Nelson, 
Nikau Press 1992, 2nd edition. 222mm, brown boards with gilt, DJ, 
fine copy.
$60 - $80

NORTH ISLAND HISTORIES
7	 BEETHAM, GEORGE

The First Ascent of Mount Ruapehu, New Zealand.
And a Holiday Jaunt to Mounts Ruapehu, Tongariro and 
Ngauruhoe. Privately printed, London: Harrison and Sons 1926. 
40p, frontis and 1 plate, introduction by T.E. Donne. 210mm, 
original grey cloth, black titles. VG.
$150

8	 BIDWELL, JOHN CARNE [ASSOCIATION COPY]
Rambles in New Zealand. London.
London: W.S. Orr & Co 1841, first edition. viii, 104p, frontis [map, 
small hole]. 225mm, bound in contemporary half calf with cloth 
boards, small chip at head of spine. Browning to endpapers, and 
light spotting. Inscribed verso of map by J. Bidwill and with the 
Hilda Wiseman bookplate of Russell Duncan.
Bidwill was a New South Wales merchant and amateur botanist. 
He arrived in NZ in 1839 and spent two years travelling in the 
interior of the North Island collecting botanical and other scientific 
specimens & sending them to Professor Lindley, later complaining 
he had done nothing with them and that Dr Dieffenbach, who 
collected later, had received the credit for their discovery. 
An important and rare early New Zealand classic.
$4000 - $6000

9	 BOYD, MARY STUART
Our Stolen Summer
The Record of a Roundabout Tour. Edinburgh: William Blackwood 
1900. xiv, 392p, sketch illustrations throughout. 235mm, bound in 
blue cloth with decorative gilt and titles. Sprinkle of light foxing. 
VG.
North Island centres and an ostrich farm. Bagnall B1211
$50 - $100

10	 CRUICKSHANK, GEORGE
Robert Graham 1820-1885
An Auckland Pioneer. Wellington: Reed 1940. 157p, frontis, 1 plate. 
185mm, blue cloth and in DJ, VG.
$50 - $75

11	 DUNCAN, RUSSELL
Early Walks in New Zealand [2 titles]
Up to 1850. To which is added some excursions to Ruapehu and 
Tongariro made between the years 1889-98. Wellington : W & T 
1918. 135p, illustrated, 220mm, original blue cloth with black titles, 
DJ, VG. 
2. Henry Samuel Chapman [Described by] - A Walk Through 
Taranaki in 1844. A Lecture delivered at New Plymouth. Under 
the auspices of Victoria League, December 11, 1922. Inscribed by 
author. 11p, double column, 245mm, original green paper covers, 
VG.
$100 - $150

12	 GREY, GEORGE
Journal of an Expedition Overland from Auckland
to Taranaki, by way of Rotorua, Taupo, and the West Coast 
undertaken in the Summer of 1849-50 by His Excellency the 
Governor-In-Chief of New Zealand. Auckland: Williamson and 
Wilson 1851. [1], 310p. Sub-title ‘Journey to Taranaki, Haerenga Ki 
Taranaki’. Text in English and Maori on alternate pages, original 
cloth binding abraded along spine, remnants of original paper title 
label.
An important association copy inscribed inside cover 
‘ To my dear friend James Cowan from Gilbert Mair 30/4/23 
Tauranga Aroha Nui’. Gilbert Mair’s signature on title.
Loosely enclosed a hand written letter from J. Cowan to Mr 
Kellaher advising him he is sending this copy of ‘Journey Overland’ 
Fildes had advised him it was worth 4 - 5 pounds and that he 
would like 5 pounds. At end of the letter he says ‘You could paste 
paper over the autograph of Mair... ‘
 Account of Grey’s journey to Taupo and his attempt to ascend 
Ngauruhoe, for which permission was disputed. The journey 
abruptly terminates on the 8th January, as the concluding portion 
was lost. Bagnall 1409
$600 - $800

12 
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13	 HAWKES BAY
“Before” and “After”
The Great Earthquake of 1931. An Historical Record. Napier The 
Daily Telegraph 1st July 1931. First edition. 182p, [18]pp News 
Bulletin Issued by the Daily Telegraph. Oblong, half faux leather 
binding with gilt titles, light wear and foxing.
$50

14	 JACKSON, MRS J.
Annals of a New Zealand Family.
Dunedin: Reed 1935, No 201 of 400 signed copies. 151p, 
publishers adverts at end. frontis and plates.190mm, original blue 
cloth, spine faded. VG.
$50 - $75

15	 MACKENZIE, LIENTENANT F. W.
Overland from Auckland to Wellington in 1853.  
Being notes of travel. Dunedin: J. Wilkie & Co 1893. 82p, 170mm, 
a few spots, presentation label laid onto front endpaper with 
erasure marks and lacking front free endpaper, real photograph of 
Lieutenant Mackenzie verso of title page. 167mm, bound in original 
dark brown textured cloth, gilt titles, light fading and a few marks. 
Bagnall M364
$400 - $600

16	 MORTON, H.B.
Notes of an Overland Trip from Auckland to the Lake District. 
Auckland: Daily Southern Cross Office 1872. For Private 
Circulation. Cover-title, 34p, 210mm, original yellow paper covers 
with chips and small losses.
Scarce.
Describes a trip from Auckland to Rotorua via Waikato, and Firth 
and Buckland properties.  
Bagnall 3640
$300 - $400

17	 NEW ZEALAND THERMAL-SPRINGS, DISTRICT [2 TITLES]
Papers Relating to the Sale of the Township of Rotorua, 
established under “The Thermal-Springs Districts Act 1881”. With 
maps and plans of the District and Township. Together with 
information relating to the Hot-Springs Districts, and a Report on 
the Mineral Waters. Wellington: Govt Ptr 1882. Cover-title, 36p, 
2 fldg maps and 2 plans. 280mm, original green paper covers 
detached and edges chipped with short tears.
Loosely enclosed 4 original photographs of the Terraces before 
the eruption. 160 x 210mm, photographer unknown. 
Includes a description of Rotorua Township by S. Percy Smith, 
reprint of Wm Fox’s 1874 Remarks on the Hot Springs District, 
Account of Rotorua Lake District by Hochstetter, Ohinemutu by 
Miss C.F. Gordon Cumming and Report on the NZ Mineral Waters 
by Hector.
2. The Sounds, Lakes & Rivers of New Zealand. From Photographs 
and Sketches. Wellington: Govt Ptr 1885. 1p.l., 6p, lithographs on 
32 l., 275mm, Illustrated papered boards, blue cloth spine, front 
hinge cracked, rust at staples. 
$200 - $300

18	 ROUGH, DAVID
Narrative of a Journey
Through Part of the North Island of New Zealand. London: Society 
for Promoting Christian Knowledge [1852]. 40p, frontis, one plate, 
fldg map. Bound in James Edge Partington’s half cloth binding 
with grey papered boards and his bookplate, original yellow paper 
covers bound in. A near fine copy of a rare item.
$800 - $1200

19	 SEFFERN, WILLIAM H.J.
Chronicles of the Garden of New Zealand,
Known as Taranaki. New Plymouth: Taranaki Herald Office 1896. 
[8]p, 222p, [2]pp. double column, frontis [fldg panorama] and 
illustrations. Inscribed and signed by author on front endpaper. 
217mm, original green pebble cloth with gilt title on spine. VG.
$100 - $125

20	 ST JOHN, LIEUT-COLONEL
Pakeha Rambles Through Maori Lands.
Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map]. Foxing 
throughout heavier on title page and map. Inscribed by author, 
195mm, original maroon cloth, gilt titles, faded and worn.
$100 - $200

21	 ST.JOHN, LIEUT-COLONEL [N.Z. MILITIA]
Pakeha Rambles through Maori Lands.
Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map], sprinkle of 
foxing. 195mm, in original maroon blindstamped cloth, with gilt 
titles, spine faded, else a very good copy.
$200 - $300

NEW ZEALAND & PACIFIC 
HISTORY

22	 ANGAS, GEORGE FRENCH
Savage Life and Scenes in Australia and New Zealand. 
Being an artist’s impression of countries and people at the 
Antipodes. London: Smith Elder and Co 1847. Two volumes. 
Volume I. x, [2]p, 339p, frontis and 3 plates; Volume II. viii, [2]p, 
280p, frontis, 7 plates. Marbled endpapers and edges, 200mm, 
bound in full tree calf leather with ornamental gilt rules, gilt to 
spine and title labels, leather cracking front hinge of vol.II. An 
attractive set.
$600 - $800

23	 BARRAUD, C.D.
Graphic and Descriptive.
The Illustrations by C.D. Barraud. Edited by W.T. L. Travors. 
London: Sampson, Low, Marston, Searle and Rivington 1877, first 
edition. 40p text, 25 mounted colour chromolithographs, black 
and white lithographs on 6 leaves and wood engravings, 1 map. 
Elephant folio [575mm], recased into the original half leather with 
brown cloth boards and gilt decorated cover, a few marks, some 
wear and discolouration, new endpapers and text sewn. Fore 
edges of first 3 leaves fraying, and foxing to title page, a few spots, 
else contents generally clean & VG.
$600 - $800

24	 BELL, JAMES MACKINTOSH
The Wilds of Maoriland.  [2 titles]
London: Macmillan and Co 1914. xiii, 253p, colour frontis, plates 
[some colour], 2 fldg maps. 225mm, blue cloth with gilt, VG. 
Includes chapters on Hauraki goldfields, the volcanoes, Urewea 
country, Southern Alps etc. Bagnall B612
2. James Coutts Crawford - Recollections of Travel in New 
Zealand and Australia. London: Trubner & Co 1880. xv, 468p, 
frontis, illus and maps. 230mm, brown cloth with gilt Maori motif 
and titles, bookplate of Frederick Revans Chapman. 
$100

25	 CARTER, C.R.
Life and Recollections of a New Zealand Colonist.
3 Volumes. London: R. Madley 1866 - 1875. Vol.I. xvii, 361p; Vol.II. 
vii, 420p, lxxx; Vol.III. viii, 418p, all volumes illustrated. 192mm, Vol.
III. 184mm, bound in the usual variant colour bindings, VoI 1. spine 
mottled. Uncommon.
Describes his experiences as a member of the General Assembly 
and Provincial Council, visits to Wairarapa. Significant historical 
material throughout. Bagnall 1002
$200 - $400

26	 COWAN, JAMES
A Trader in Cannibal Land
The Life and Adventures of Captain Tapsell. Dunedin: Reed 1935. 
158p, frontis, illustrated, 196mm, red cloth binding and in DJ near 
fine copy. 
$50 - $80
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27	 DIEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand.  [2 titles]
with contributions to the geography, geology, botany, and natural 
history of that country. London: John Murray 1843, 2 volumes. 
Vol.I. [1] l., 431p, Vol II. [1] l., 396p. Both volumes lacking frontis 
and plates. Exlibrary copy ‘Bull’s English & Foreign Library’ label 
on front boards. 220mm, bound in qtr calf with marbled boards, 
worn. Good reading copy.
2. Arthur S. Thomson - The Story of New Zealand. Past and 
Present - Savage and Civilized. London, John Murray 1859. 2 
volumes. Vol.I. x, 330p, Vol.II. vii, 368p, both volumes complete 
with plates, plans and maps [some fldg], frontis of Vol.I. torn and 
damaged, foxing to plates, both volumes with book plates. Original 
green cloth edge worn. 
$100 - $200

28	 DIEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand;
with contributions to the geography, geology, botany, and natural 
history of that country. London: John Murray 1843, 2 volumes 
bound as one. Vol.I. vii, 431p, frontis and 2 plates; Vol II. iv, 396p, 
frontis and 1 plate. Browning on opposing pages to plates, else 
mostly clean, 220mm, bound in one, half calf with papered boards, 
rubbed and wear at spine and edges.
$400 - $600

29	 FURKERT, F.W.
Early New Zealand Engineers.
Wellington: Reed 1953.306p, plates and portraits, 3 diagrams at 
end. Some browning on endpapers, 220mm, DJ, VG.
$60 - $100

30	 GARRAN, ANDREW
Picturesque Atlas of Australasia
Sydney: The Picturesque Atlas Publishing Co 1886. Folios, 3 
volumes, the first two volumes cover Australia and the third 
volume, New Zealand. Complete with plates, illustrations and 
maps [most double page]. Also includes 7 unbound Postal and 
Telegraphs maps, lacking the South Australia map and with 2 
copies of the New South Wales map. A sprinkle of light foxing 
throughout, mainly clean and bindings tight. 440mm, bound in the 
original half calf binding with gilt to front boards and spine, short 
splits in leather and chips at spine ends. 
$200 - $300

31	 HECTOR, JAMES
Handbook of New Zealand
Wellington: Govt Ptr 1883. viii, 147p, [6] l., of tables, 1 fldg statistics 
chart, large colour fldg map. Top margin cut from titles page [no 
loss of text], 245mm, blue cloth with gilt titles, VG.
$100

32	 LANG, JOHN DUNMORE
New Zealand in 1839
or Four Letters to the Right Hon. Earl Durham, Governor of the 
New Zealand Land Company on the colonisation of that island 
and the present condition and prospects of its native inhabitants. 
London: Smith Elder & Co 1839. 120p, 206mm, Original paper 
covers, lacking paper spine. VG.
Impressed with the suitability of New Zealand for colonisation, 
critical of the missionaries and Marsden. Bagnall 369
$200 - $400

33	 LYSNAR, FRANCES B.
New Zealand: The Dear Old Maori Land.
‘Gypsy’ [pseudonym]. xii, 268p, profusely illustrated, 205mm 
original decorative yellow cloth, green titles and DJ. 
2. James Hingston - The Australian Abroad. Branches from the 
main routes round the world. London: Sampson Low, Marston 
etc 1879. xii, 426p, 32p publishers adverts at end, maps and 
illustrations, 224mm, bound in red, gilt and black pictorial cloth, 
wear at extremities. G+.
3. Annie Butler - Glimpses of Maoriland. x, 260p, worn exlib copy.
$100

34	 MACKWORTH W.A., WILLIAM JOHN MUNCE
Enderby Settlement Diaries.
Records of a British Colony at the Auckland Islands 1849 - 1852. 
Edited by P.R. Dingwall et al, Wordsell Press 1999. No 502 
of 1,000 numbered copies. xvii, 266p, 240mm, original card 
wrappers, fine copy.
$80

35	 PAYTON, E.W.
Round About New Zealand
notes from a journal of three years wanderings in the Antipodes. 
London: Chapman & Hall 1888. x, 1 l., 368p, frontis, plates and fldg 
map. 210mm, Decorative green cloth with gilt and black. VG.
Payton trained in the Birmingham School of Art and was Director 
of the Elam School of Art. Coming to NZ in 1883 he spent much 
time travelling in the King country, the volcanic plateau, and the 
South Island. Bagnall 4501
$80 - $120

36	 ROTH, H. LING
Crozet’s Voyage to Tasmania, New Zealand
the Ladrone Islands and the Philippines in the Years 1771-1772. 
London: Truslove & Shirley 1891, No 3 of 500 copies. xxiii, 148p, 
frontis, plates and map. 225mm, original brown cloth, gilt titles, 
light wear. VG.
$80 - $120

37	 SMITH, S. PERCY
The Kermadec Islands: [2 titles]
Their Capabilities and Extent. Wellington: Govt Ptr 1887, first 
edition. 29p, large fldg map with a few neat notations, fldg colour 
frontis of Sunday Island, 14 plates [1 colour], original paper covers, 
chipped at edges and spine reinforced with paper [not recent]. 
Some notations, original invoice for 2/6 enclosed.
2. A.M. Venables [editor] - The Kermadec group. The unvarnished 
truth about Sunday Island “A Land of Dreams”. By the 1936-37 
Expedition. Auckland: Walsh Ptg Co 1937. 52p, blue paper covers, 
titled. VG. Clipping loosely enclosed.
$100 - $150

38	 TANGYE, RICHARD
Notes of my Fourth Voyage to the Australian
Colonies Including Australia, Tasmania and New Zealand, 1886. 
For Private Circulation. Birmingham: White and Pike [1886]. xii, 
157p, [3]p. 225mm, worn copy, browning, original paper covers 
with creases and chips.
$50 - $100

39	 TASMAN, ABEL JANSZOON
Journal of His Discovery of Van Dieman’s Land
and New Zealand in 1642 with documents relating to the 
exploration of Australia in 1644 being photo-lithographic 
facsimiles of the original manuscript in the colonial archives at the 
Hague with an English translation and facsimiles of original maps 
to which are added life and labours of Abel Janszoon Tasman by 
J.E. Heeres.... Amsterdam: Frederik Muller & Co 1898, one of 200 
copies. Folio bound in original gilt vellum, text, maps and plates, 
some in colour, five folding maps in end pocket. Some spotting 
and browning at margins. 
A classic work of early New Zealand and Australian exploration 
rarely available for sale. Very good copy.
$3000 - $6000

40	 TAYLOR, REV. RICHARD [2 TITLES]
The Past and Present of New Zealand
with its Prospects for the Future. London: William Macintosh 
1868. 331p, frontis and illustrations.230mm, brown cloth with gilt 
titles. Owners details on endpaper else a fine copy.
2. Te Ika A Maui, or New Zealand and its Inhabitants. London: 
Wertheim and Macintosh 1855. xiv. 490p, 6p publishers adverts, 
illustrations and 8 plates at end, large fldg map [repair]. 230mm, a 
worn recased copy. 
$100 - $200



The Tarawera Eruption    7

41	 TE RANGI HIROA, [P.H. BUCK]
The Material Culture of the Cook Islands
[Aitutaki]. New Plymouth: Thomas Avery & Sons 1927. Memoirs of 
the Board of Ethnological Research, Volume 1. xxv, 384p, colour 
frontis, diagrams and illustrations, fldg map. 255mm, original red 
decorative cloth, white titles, fine copy.
$60 - $80

42	 TERRY, CHARLES
New Zealand,
its Advantages and Prospects, as a British Colony with a full 
account of the land claims, sales of crown lands, aborigines, etc. 
London: T & W. Boone 1842. xi, 366p. An incomplete copy, lacking 
the map and two plates, text complete. 212mm, bound in half 
leather with title label, a good reading copy of the first edition.
$50 - $100

43	 TROLLOPE, ANTHONY
New Zealand
London: Chapman and Hall 1874. [6]p, 166p, frontis [fldg map], 
175mm, original brown cloth with decorative black and gilt titles. 
VG.
$50 -$100

44	 YATE, REV WILLIAM
An Account of New Zealand.
and of the formation and progress of the Church Missionary 
Society’s mission in the northern Island. London: R.B. Seeley 
and W. Burnside 1835, second edition. 4.p.l., 310p, [1]p, of index. 
complete with frontis, map and all plates. 210mm, original 
green cloth with gilt title to spine, a VG copy.  With Thomas 
Cholmondeley’s signature on endpaper and his bookplate.
Bagnell 6206
$200 - $300

THE TARAWERA ERUPTION
45	 ANON

Narrative of the Volcanic Eruptions at Tarawera,
New Zealand, June 10th, 1886. Auckland Printed at the “Evening 
Bell” Office 1886. Cover title, 26p, 210cms, original pink paper 
covers. VG. Rare.
A collection of eye-witness newspaper accounts of the eruption 
and an extract from Hochstetter. Bagnall 3715. 
$300 - $400

46	 BEALE, G.A.
Te Tarata
The Tattooed Rock. Contemporary Accounts of the thermal 
terraces at Rotomahana. London: Cadenza Press 1971, No 9 of 
an edition of 150 copies. xxvii, maps & illustrations, 109p, [2] l., 
237mm, original brown textured cloth, gilt titles, DJ, fine.
$80 - $100

47	 CONLY, GEOFF
Tarawera.
The Destruction of the Pink and White Terraces. Wellington: 
Grantham House 1985. viii, 160p, illustrated from photographs, 
maps. 268mm, DJ, VG.
$50

48	 DARLINGTON, T.
Edwin Bainbridge. A Memoir.
London: Morgan & Scott [1887]. viii, 125p, [8]pp appendix and 
publishers adverts at end, frontis [portrait]. 190mm, original blue 
pictorial cloth, VG. Loosely enclosed newspaper clipping of the 
50th anniversary of the eruption. VG copy.
Biography of a devout young man killed in Macrae’s Hotel during the 
Tarawera eruption, his last hours being graphically reconstructed 
from his journal and the recollections of survivors present.  
Bagnall 1531
$100 - $200

49	 HARDING, R. COUPLAND
The Great Volcanic Outbreak at Tarawera,
New Zealand 10th June, 1886. Loss of over 100 lives. villages 
overwhelmed, the Rotomahana Terraces engulfed, sixty square 
miles of country in eruption. Napier: R. Coupland Harding 1886. 
Cover-title, [3]-48p, 180mm, text on back cover, one of the 
expanded version issued without the plate. 
A collection of contemporary newspaper messages and eye-witness 
accounts made into a narrative probably by R. Coupland Harding. 
Bagnall 2303
$200 - $300

50	 HUTTON, F.W. [ 2 TITLES]
Report on the Tarawera Volcanic District.
Wellington: Govt Ptr 1887. 20p, 8 plates. 
Bound as one with :
S. Percy Smith - The Eruption of Tarawera: A Report to the 
Surveyor-General. Wellington: Govt Ptr 1886. 84p frontis [col 
map], 3 colour maps [1 fldg], 47 plates. 230mm, dark blue pebble 
cloth binding, gilt titles spine faded, VG.
Detailed and full report of eruption and aftermath largely from 2 
visits in June & July immediately after the event. Bagnal 5212.
$300 - $500

51	 KEAM, R. F.
Tarawera
The Volcanic Eruption of 10 June 1886. Published by author 
1988. xvi, 472p, frontis, maps, plans, illustrations and diagrams, 
illustrated endpapers. 310mm, blue cloth boards with gilt, DJ. A 
fine copy.
 “In 1988 he [Ron Keam] produced the magnificent Tarawera: the 
volcanic eruption of 10 June 1886 - in my opinion the finest self-
published book yet produced in the country and one that would find 
few if any rivals among the products of regular publishing houses” . 
Warren Judd [Editor], New Zealand Geographic No.69, 2004 
$250 - $350

52	 LEYS, W. THOMSON
Early History of New Zealand
Brett’s Historical Series. Auckland: H. Brett 1890. 4 p.l., 728p, xliii 
alphabetical list of discoverers, visitors, whalers, traders and early 
residents from 1642-1839, illustrated. Inscribed front endpaper 
by the author to Rev T. Smail, an early Missionary and dated 1896. 
Original decorative half leather binding, splitting along front hinge 
and cloth stained.
2. A Weird Region: [3 Editions]
New Zealand Wonderland, Lakes, Terraces, Geysers and 
Volcanoes with an account of the eruption of Tarawera. Auckland 
1911, 1918 & 1936. All with double page colour frontis, maps and 
illustrations. Original paper covers. 
$150 -$200

53	 LEYS, W. THOMSON
The Volcanic Eruption at Tarawera
With an account of the thermal springs district of New Zealand. 
Auckland H. Brett 1886, first edition. 55p, frontis [fldg map], 
illustrated in colour and b/w. 245mm, bound in limp decorative 
brown cloth, black titles. VG. 
$100 - $200

54	 MASSY, E.I.
The Tarawera Eruption 1886 [2 titles]
and some Maori Legends. Reprinted from “The Empire Review”, 
second edition. 59p, 190mm, original grey cloth binding with red 
titles and paper onlay. VG.
2. B. E. Baughan - Uncanny Country. The Thermal District of New 
Zealand. Auckland etc: W & T, 3rd edition. 74p, illustrated booklet.
$60 - $80

55	 SMITH, S. PERCY
The Eruption of Tarawera, New Zealand.
Wellington: Govt Ptr 1887. A Report to the Surveyor General. 84p 
frontis [col map], 3 colour maps [1 fldg], 47 plates. 240 mm, bound 
with original grey paper covers into boards with green cloth spine 
and gilt title.



8    Geology & Natural History

Detailed and full report of eruption and aftermath largely from 2 
visits in June & July immediately after the event. Bagnal 5212.
$300 - $400

56	 THOMAS, A.P.W.
Report of the Eruption of Tarawera [3 titles]
and Rotomahana, N.Z. Wellington: Govt Ptr 1888. 74p, frontis [fldg 
map] and one other fldg map, 13 plates. Foxing mostly front and 
back page, paper covers, stained and front cover detached. 
‘Unlike Percy Smith, Thomas was able to delay his report until he 
had spent 6 weeks in the field during the summer of 1887/1888. 
The text outlines the nature of the volcanic zone...’
Bagnall 5525
2. Frank Cowan - The Terraces of Rotomahana. A Poem. To which 
is prefixed a paper on Geyser Eruptions and Terrace Formations 
by Josiah Martin. Auckland H., Brett 1885. 61p, paper heavily 
browned, original paper covers.
3. F.W. Hutton - Report on the Tarawera Eruption. Wellington: Govt 
Ptr 1887. 20p, 11 plates, lacking title page, 240mm rebound into 
maroon cloth boards, with some of the plates copies, and bound in.
$80 - $100

GEOLOGY & NATURAL HISTORY
57 	 BARROW, JOHN

Visit to Iceland, by way of Tronyem,
in the ‘Flower of Yarrow’ Yacht, in the Summer of 1834. London: 
John Murray 1835. xxiv, 320p, 8 plates of 9 [lacking one] 205mm, 
original dark green cloth rebacked and original spine strip laid 
on, new endpapers. With the book plate of Percy James Hoyland 
White on endpaper and inscribed, ‘Given me about 1884 by 
William Mumford Burton MPC for Taranaki’
$50

58 	 COCKAYNE. L,  [4 ITEMS]
Report of a Botanical Survey of the Tongariro National Park. 
Department of Lands, Wellington: Govt Ptr 1908. Cover-title, 42p, 
plates and fldg map. 338mm, original pink paper covers, VG.
2. James Cowan - The Tongariro National Park, New Zealand. Its 
Topography, Geology, Alpine and Volcanic Features, History and 
Maori Folk-lore. Wellington: The Tongariro National Park Board 
1927. 156p, illustrated, fldg map, 220mm, bound in limp red cloth 
with black titles, VG.
3. Keith Lucas - A Bathymetrical Survey of the Lakes of New 
Zealand. From The Geographical Journal, for May & June 1904, 
inscribed by author. 31p, 8 maps of the lakes have been inserted. 
Original printed wrappers, the whole loosely enclosed in a cloth 
folder.
4. R.C. Aston - The Vegetation of the Tarawera Mountain, New 
Zealand. Cambridge University Press, [reprinted from The Journal 
of Ecology 1916] Illustrated. 
$50 - $100

59 	 DEVILLE, EDOUARD E.
Photographic Surveying
including the Elements of Descriptive Geometry and Perspective. 
Ottawa, Government 1895. xvi, 232pp, complete with frontis, 
plates folding map and diagrams. 205mm, bound in half gilt with 
title label. VG copy.
This edition was preceded only by an edition of fifty copies 
lithographed in the surveys office in 1889. xvi, 232 pp, four 
photographs, and folding plate. 
Loosely enclosed several pages of hand written calculations with 
diagrams. Scarce.
$150 - $200

60 	 HAAST, H.F. VON
The Life and Times of Sir Julius von Haast
Explorer, Geologist, Museum Builder. Wellington: 1948 published 
by the author. xxi, 1142p, frontis, plates, maps and folding maps at 
rear. 255mm, bound in blue cloth boards, DJ, light wear, VG.
$80 - $100

61 	 HILL, HENRY THOMAS
Bound Copy of T.N.Z.I.
Henry Hill’s bound copy of papers, most of them written by him, 7 
issues at the end, 1891 - 1896 by William Colenso all inscribed by 
him to H. Hill Esquire. At the beginning is a handwritten list of the 
contents with authors, dates and titles, written by Hill and signed 
by him. Inscriptions by Hawkes Bay historian J.G. Wilson dated 
1959 on the front and back endpapers with biographical details 
of Hill and Colenso. 218mm, bound in contemporary green cloth 
with paper title label.
$600 - $800

62 	 HOCHSTETTER, DR FERDINAND VON
New Zealand
Its Physical Geography, Geology and Natural History. With 
special references to the results of government expeditions in the 
provinces of Auckland and Nelson. Stuttgart, J.G. Cotta 1867. xvi, 
515p, colour frontis & 6 colour plates, woodcuts & engravings, 2 
fldg maps at end. Sprinkle of foxing on prelims and browning as 
usual to colour plates.  
270mm, bound in original green blindstamped cloth with gilt 
vignette, a small hole in front hinge else a VG copy.
$400 - $500

63 	 HOCHSTETTER, FERDINAND VON
Neu Seeland
Publisher: Cotta’scher Verlag, Stuttgart 1863, first Edition  xx, 
555, colour frontis and 4 colour plates, 9 b/w plates 2 folding 
maps. A sprinkle of foxing and light browning to colour plates. 
Original green illustrated cloth boards. First German edition, rare 
a handsome copy. VG.
$300 - $500

64 	 HOCHSTETTER, FERDINAND VON   [2 TITLES]
Geological and Topographical Atlas
of New Zealand. Six maps of the Provinces of Auckland and 
Nelson. Auckland: R. Delattre 1864. Maps include, New Zealand, 
The Southern Part of the Province of Auckland, The Isthmus of 
Auckland with its extinct Volcanoes, The Harbours and Bays of 
Aotea and Kawhia, Rotomahana or the Warm Lake and the Hot 
Springs, Geological Map of the Province of Nelson. Foxing to title 
page and some  light spotting to the maps. 315mm, bound into 
half red cloth with papered boards and black titles light soiling and 
wear to extremities. 
2. The Geology of New Zealand: In explanation of the 
Geographical and Topographical Atlas of New Zealand by Dr 
F. von Hochstetter and Dr A. Petermann from the scientific 
publications of the Novara expedition. Auckland: T. Delattre 1864. 
113p, browning to contents, 215mm, original red limp cloth with 
gilt titles, spine rebacked in red cloth.
$800 - $1200

65 	 HOCHSTETTER VON F., HORNES & VON RITTER
Reise der Oesterreichischen Fregatte Novara
 um die Erde in den Jahren 1857 1858 1859 unter den Befehlen des 
Commodore B. von Wullerstorf Urbair.  Two volumes (310mm) 
issued in 3 parts. Wien, Karl Gerold’s Sohn, 1864-1866.
Volume 1.Part 1. Geologie von Neu-Seeland Beitrage zur Geologie 
Provinsen Auckland und Nelson . xlvii, 274p, 1 mounted photo 
[Mt Cook] 2 colour plates, 5 double page lithographic plates, 6 
maps [2 fldg]. Colour maps are from Hochstetter’s Geologisch 
Topographisches Atlas. Bound in original green cloth with gilt ship, 
spine strip detached and enclosed.  
Volume 1. Part 2. Hochstetter Dr. F von, Hornes Dr Moriz, Hauer 
Franz R. von - Palaontologie von Neu-Seeland. Beitrage zur 
Kenntniss der follilen Flora und Fauna der Provinzen Auckland und 
Nelson. vii, 318p, 26 plates with descriptive letterpress. Rebound 
in green cloth with gilt titles to spine [not recent]. 
Volume 2. Hochstetter Dr. F. von -   Part 1. Erste Abtheilung: 
Zweiter Band: Erste Abtheilung, . xiv, 161p, 2 plates [1 colour] 
illustrations.  Rebound in green cloth with gilt titles, a clean and 
tidy set.
All with the signature of P. Marshall 1912-1920,  [Patrick Marshall] 
New Zealand geologist.
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An important, early, and well-illustrated account of the geology and 
palaeontology of New Zealand.
Bagnall 5024
$600 - $800

66 	 MALFROY, CAMILLE
Geyser-action at Rotorua New Zealand
A Paper read before the Auckland Institute. Wellington: Govt Ptr. 
[579]-590p, 3 plates at end, newspaper clippings laid onto end 
pages, regarding water levels at Lake Taupo 1933. Sprinkle of 
foxing, 215mm, bound into green cloth boards. With the stamp of 
E.W. Kane. 
$50 - $100

67 	 MARTIN, JOSIAH  [ 2XS]
The Terraces of Rotomahana, New Zealand
Read before the Geological Society, February 9th 1887.Auckland: 
Wilsons and Horton 1888. 15p, frontis [sketch plan and section of 
the white Terrace, Rotomahana November 1885. 215mm, bound 
in green cloth with gilt titles, binding tight but cloth abraded along 
spine, else VG.
2. Original Paper from the Quarterly Journal of the Geological 
Society for May 1887. The Terraces of Rotomahana by Josiah 
Marton Esq. Cover-title, [65]-178p,   sketch plan of the White 
Terrace. Light foxing, VG.
$200 - $400

68 	 PARK, JAMES
The Geology of New Zealand.
An introduction to the historical, structural and economic geology. 
ChCh etc: W & T 1910. xx, 488p, frontis, illustrations, diagrams and 
maps. 220mm, original red cloth with gilt, light wera, VG.
$60 - $80

69 	 SCHERZER, DR KARL
Narrative of the Circumnavigation of the Globe
by the Austrian Frigate Novara [Commodore B. von Wullerstorf 
Urbair,] Undertaken by Order of the Imperial Government in the 
Years 1857, 1858 & 1859...  London:  Saunders, Otley and Co 
1861 - 1863, 2 volumes only of a 3 volumes set. Volume I. I, 484p, 
[1]p, illustrated. Owners name on endpaper, sewing loose with 
some loose sections. Volume III. vi, [1] l., 244p, illustrated chapter 
headings [6x], facsimiles and maps including large colour fldg map 
at end. Label of L.J.B. Chapple and stamp on endpaper. 265mm, 
bound in original green cloth gilt spine titles and blindstamped 
rules, back corner of Vol.I. knocked and damaged, otherwise light 
wear. Volume II. hole to front hinge [30mm], and light soiling to 
front board. 
Includes chapter on New Zealand. See following lot. 
$400 - $600

70 	 SCROPE, G. POULETT
Volcanoes. The Character of Their Phenomena,
Their share of the structure and composition of the surface of the 
globe, and their relation to its internal forces. With a description of 
all known volcanoes and volcanic formations. London: Longmans, 
Green 1872, second edition. xii, 490p, 24p, colour frontis, fldg 
map, illustrations. Sprinkle of foxing on title and tissue guard, 
230mm original red cloth with gilt eruption of Vesuvius and  titles, 
a few light marks, VG.
$100 - $200

71 	 WULLERSTORF-URBAIR, BERNHARD VON
Reise der Osterreichischen Fregatte Novara
um die Erde in den Jahren 1857, 1858, 1859, unter den befehien 
des Commonore B. von Wullerstorf-Urbair. 3 Volumes. Wein: 
aus der kaiserlich-koniglichen Hof-und Staatsdruckerei 1861, 
3 volumes 1861-2. Text in German, plates [some sepia toned], 
illustrations, folding map. 255mm, bound in original green cloth 
with gilt ship on front boards and gilt titles to spine, short split in 
cloth hinge of Vol.III.  a VG set.
The Novara sailed on a scientific expedition east round Africa to 
India and Indonesia, from China to Australia and New Zealand. The 
geologist for the expedition, Ferdinand Hochstetter found New 
Zealand so interesting that he acquired permission to remain as the 
Novara headed for Tahiti. He drew the first true geological maps 

of the islands and made extensive observations on the topography 
stratigraphy and mineralogy. He stayed and worked in New Zealand 
for nine months working with Julius Hasst, his work provided a sound 
basis for all future geological work in New Zealand.
$400 - $600

TOURISM
72 	 “THE CAPTAIN”,  [PSEUD]

Tikitere [2 items]
A Souvenir of “Hells Gate” Rotorua. Rotorua and Bay of Plenty 
Publishing Co. nd [ca 1950]. 20p, illustrated. 220mm, original 
cream and orange illustrated paper cover.
Inscribed on title page by “The Captain”. 
Bound into brown cloth boards, fine.
2. Lucy Rametema [Mrs Martin]- The Portal of Hades, Amazing 
Tikitere. The Weird Region, Rotorua New Zealand. Printed by the 
Rotorua and Bay of Plenty Pub Co and published by the author 
[1934], owner of Tikitere. 16p booklet, illustrated 184mm, original 
red illustrated paper covers, VG. 
$50 - $75

73 	 ALPERS, OSCAR T.J.
Three in a Coach
A Descriptive Account of a Tour through the Hot Lakes and 
Geysers District of the North island; together with all the Maori 
legends that refer to the localities and a guide.   Christchurch: 
Press Company 1891. [2] l., 83p, adverts front and back. 215mm, 
original decorative pink paper covers, bound into period qtr calf 
bindng. VG. Scarce.
$400 - $600

74 	 ANON
The Hanmer Hot Springs and How to Get There,
A Sanatorium for Invalids. Wellington: Govt Ptr 1900. 22p, 20 
illustrations from photographs, 2 large fldg maps of Hanmer 
Springs and the Sanatorium, and Parts of Canterbury and Nelson 
showing the route to the Hanmer Hot Springs. 220mm, grey 
paper covers worn with some loss to back cover. 
$100 - $150

75 	 COOK & SON, THOS.   [6 EDITIONS]
New Zealand as a Tourist and Health Resort
First to the sixth  edition 1893, 1895, 1899, 1902,1905 and 
1909. Auckland: Thomas  Cook and Sons. All are complete and  
illustrated, with maps and numerous advertisements. Original 
bindings, some minor rubbing and marks a very good and rare set 
of the first 6  editions. 
$400 - $600

76 	 COUTTS, JAMES
Vacation Tours in New Zealand and Australia
Melbourne: George Robertson 1880. [4], illustrated. 230mm, 
original maroon cloth gilt titles, foxing on endpapers else VG. 
$100

77 	 FLANAGAN, FREDERICK WILLIAM
New Zealand Tours & Excursions.
A complete set of 12 issues Wellington, John Mackay, Govt Ptr 
1897 - 1898, only one was issued dated and with title page.
They include Auckland: Gold & gum fields, hot lakes, King country, 
Waitomo caves. [1898]. The Buller Tour [1898]. Egmont Tour 
[1898]. Hawkes Bay tours from Napier [1898]. 
Mr Cook [Aorangi] tour [1898], includes Canterbury District. 
North Otago and South Otago [1897] includes North Otago by 
W.H. S. Roberts and Catlins or the Owaka District by J.T. Bryant. 
The Sounds & Marlborough Tour [1898]. Southern Alps and West 
Coast Tour [1898] includes ‘Westland’ by G.J. Roberts. Tourist 
Guide to the lakes, mountains and fiords of Otago and Southland 
and to Stewart Island [1898], the only volume with a title page. 
Wanganui tour [1897]. Wellington Napier tour [1898].  Rotorua 
Tour [1898]. All in original paper covers, with colour maps and 
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plates, condition varies, some with chips and rubbing to spine, 
generally VG.
The first official series of complete guides the text and maps of 
which are now of historical significance. Bagnall F487-F496
$400 - $600

78 	 GRAY, RODERICK
Tongariro
The Sacred Mountain of the Maori. London: Digny Long and Co 
[1890]. viii, 49p. With the signature of G.C. Petersen on front 
cover. 163mm, original card covers with blue titles, bound into a 
later blue cloth binding. VG.
“The author’s impressions of Mounts Tongariro and Ngauruhoe 
while a shepherd and private guide at the Mangetepopo”. Bagnall 
G644
$100 - $200

79 	 HAYTER, HENRY HEYLYN
Notes of a Tour in New Zealand
by Henry Heylyn Hayter of the civil service of Victoria. Printed 
for private circulation. Melbourne: E. Purton and Co 1874. 34p, 
inscribed on endpaper by his daughter ‘Susan Hayter Mount 
Grandview, Prahran’. 190mm, bound in contemporary full leather 
with gilt titles and rukes. Attractive copy, rare. 
A ten week tour of Auckland, Hamilton, Rotorua, Taupo, Napier, 
Wellington, Nelson, Lyttelton, Dunedin, Invercargill. Careful 
description of Hot Lakes Tour. Bagnall 243
$600 - $800

80 	 HEATH, T.A.
The Spa, Taupo New Zealand
1888 - 1938. Napier, Ptd by Swailes Printing Co 1938. 27p, cover 
title, includes a history of the Spa Hotels, description of the 
meeting house at the hotel and a description of moko along with 
illustrations. Oblong 230 x 290mm, original brown paper covers, 
gilt titles, bound with ribbon. VG
$100 - $150

81 	 OLLIVIER, CHARLES MORTON
A Visit to the Boiling Springs;
Including a Trip to White Island,. Christchurch: J. Hughes 1871. 
[For Private Circulation only]. 38p. Inscribed on title page ‘To Wm 
Glover Esq C.E. with compliments and respect from The Author’. 
180mm, original yellow paper covers VG. Scarce.
$300 - $400

82 	 SPENCER, CHARLES
Spencer’s Illustrated Guide to the Hot Springs
of Rotorua and Taupo and other places of interest in the Lake 
District in the County of Tauranga, Bay of Plenty. New Zealand 
by Chas. Spencer, Photographer, Tauranga. Auckland: Murray & 
Spencer [1885]. [xiv]pp adverts, 74p, [xviii]pp adverts, 4 mounted 
photographs. Sprinkle of foxing, original mauve back a cover, 
lacking front cover,  
Scarce.
$250 - $350

83 	 TAUPO CHAMBER OF COMMERCE
Taupo Holiday attractions  [5 issues]
Booklet published annually by the Taupo Chamber of Commerce 
regarding the Christmas and Holiday Attractions of Taupo. 5 
issues 1957-58 to 1963-64, printed by Taupo Press. All include 
illustrations, maps and advertisements. 215mm, all in original 
paper covers and VG.
Also:
Rotorua, Mt Maunganui and Tauranga a Tourist Guide. Rotorua: 
Morning Post ca 1950. 
Map of Lake Taupo - comprising the districts of Wairakei, Tokaanu, 
and Taupo. Fishing Streams and sites Thermal attractions. 
Auckland Automobile Association no date [ca 1930’s]. Compiled 
by R.E. Champtaloup Touring Manager. Folding paper map in blue 
card covers, VG.
$60 - $100

84 	 THE ROTOMAHANA ROUND TRIP
Rotorua to Rotorua vis Wairoa,  [4 items]
Lakes Tikitapu, Rotokakahi, Tarawera and Rotomahana, and 
Waimangu Geyser Valley. Wellington: New Zealand Govt. Dept. 
of Tourist and Health Resorts 1907. 47p, illustrated, large fldg map 
at end. 180mm, original paper covers with cut out on front cover, 
short tears, VG.
2. Will Lawson - Rotorua and the Bay of Plenty. Auckland: 
Wilson and Horton Ptrs [1920]. Cover-title, 52p, illus, map, 
advertisements. 120 x 155mm, original pictorial paper covers, VG. 
Two other Rotorua tourism booklets ‘The Round Trip, Rotorua New 
Zealand. NZ Govt Dept of Tourism & Health Resorts. Also The 
Rotorua Baths - Timetable and booklet of treatments. Both circa 
1930. VG.
$100 -$150

85 	 TINNE, J. ERNEST
The Wonderland of the Antipodes;
and other sketches of travel in the North Island of New Zealand. 
London: Sampson Low 1873. [8] l., 124p, frontis [fldg map], plates, 
255mm, bound in original blue decorative cloth with gilt, light 
edge wear. Inscribed by author on title page. VG copy.
$100

86 	 TOURISM & PUBLICITY, DEPARTMENT
Tourism brochures.
Bundle of items, 5 relating to Rotorua, 3 booklets and 2 folding 
brochures, circa 1930-40’s. 
Also ‘Motoring in Marlborough’ The Main Gateway to the Scenic 
South Islands. Marlborough Automobile Assoc [1934] and three 
booklets by B.E. Baughan’s - Akaroa.  The Finest Walk in the 
World [3rd edition]. Arthurs Pass and the Otira Gorge.[1929]. All 
published by Whitcombe & Tombs, original wrappers and VG.
$50 - $100

87 	 WEDDERSPOON, RICHARD
The New Zealand Illustrated Guide
The most wonderful Scenic Paradise in the World. Christchurch: 
Simpson & Williams Ltd [1925]. 1p.l., 368p, illustrated, includes 
advertising. 215mm, bound in contemporary limp green suede , 
gilt titles, yapp edges. VG.
Also:
Four tourism pamphlets 1. The Pink & White Terraces, Lost Glory 
of Yesteryear. Ca 1962. 2. The Buried Village. Te Wairoa-Rotorua-
New Zealand. Ca 1962. 3. Waitomo Caves and Fernery. Exhibition 
1939-1940 Souvenir. 4. The Trounson Kauri Park. Auckland circa 
1922. All VG.
$60 - $80

88 	 WILLIS, ARCHIBALD DUDINGSTON
Geysers and Gazers;
or A Trip through the Boiling Springs Districts of New Zealand, 
The Wonderland of the World. Wanganui: A.D. Willis 1888. 47p, 
205mm, original paper covers, VG.
$200 - $300

89 	 WOHLMANN, A.S.
The Mineral Waters and Health Resorts  [4 titles]
of New Zealand. Wellington: Govt Ptr 1907, 2nd edition. [6] pp, 
92p, illustrated.215mm, original red cloth, gilt to spine near fine 
copy.
2. G.T. Chapman - The Natural Wonders of New Zealand. [The 
Wonderland of the Pacific]. Auckland: G.T. Chapman, [1881], 2nd 
edition. 172p, fldg map. 190mm, original brown cloth gilt to spine. 
VG.
3. Union Steam Ship Company of NZ - Maoriland. Illustrated 
Handbook to New Zealand. Melbourne etc: George Robertson 
1884. xxxiii, 355p, xi, adverts front and back, illustrations and 
maps. 185mm, original limp brown cloth, black titles, wear to spine 
and sprinkle of foxing. 
4. C.N. Bayeertz - Guide to New Zealand. The most wonderful 
scenic paradise in the world. The home of the Maori. Dunedin 
1903. [8]pp, 160p, illustrations, maps and adverts. 215mm, 
pictorial card covers, light wear, VG.
$150 - $200
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THERMAL SPRINGS
90 	 GUIDE, [SIGNED S. PERCY SMITH]

The Hot Lakes Wonderland: [2 titles]
A Pictorial Guide to the Thermal Phenomena of New Zealand. 
Auckland: H. Brett [1895]. 113p, [1]p, colour frontis, map 
illustrations. 210 x 285mm, limp red cloth binding with gilt titles. S. 
Percy Smith’s copy with his signature on title page. 
2. Maggie Papakura - Guide to the Hot Lakes District and Some 
Maori Legends. Auckland: Brett Pub Co 1905. 88p, illustrations, 
fldg map. 195mm, original grey paper covers, chips at spine ends. 
VG.
$100 - $200 

91 	 HERBERT, ARTHUR STANLEY
The Hot Springs of New Zealand.
London: H.K. Lewis 1921. xiv, 284p, numerous illustrations and 
diagrams. 222mm, original brown cloth with gilt titles, VG.
2. Alfred Ginders - The Thermal Springs, Rotorua. Hints on 
cases likely to benefit by treatment thereat. Wellington: Govt Ptr 
1885.10p, original paper covers, VG.
3. Bullock Margaret - Wonderland: A glimpse at the marvels and 
beauties of the Taupo Volcanic zone, New Zealand. Wellington: 
Govt Ptr 1899. vi, [1] l., 66p,large colour fldg map at end, 
illustrations. Some browning 220mm, bound in green cloth, faded 
and mottled, contents VG.
$50 - $75

VIEWS FROM PHOTOGRAPHS
92 	 GUIDES

Maori Wonderland, Rotorua, Rotoiti,
Whakarewarewa, Tikitere, Waiotapu Valley, and the Wairakei 
Geysers with Concise Guide. New Zealand [no details] ca 1900. 
30pp, adverts front and back pages, photographs on 16pp, images 
by A. Cleave J. Martin, W.A. Collis. 180 x 235mm, maroon cloth 
with heavy gilt titles, light fading and wear.
2. Photographic View Album of Whakarewarewa. Auckland: 
Wildman, Lyell & Arey. 16 images on [8] l., 
photographs by Valentine and Sons.. 175 x 235, original green 
boards with heavy gilt titles. 
3. Guide to the Hot Lake District Rotorua, Whakarewarewa etc. 
Descriptive and illustrated. No publication details, ca 1890s. 170 x 
225mm, original red boards, gilt titles, worn copy.
$100 - $150

93 	 ILES, A. J.
Guide to the Hot Lake District Rotorua.  [2 x]
Published by Iles, A.J. [ca 1905] who can supply photos of Maori 
belles, etc. Also views of North and South Islands of New Zealand 
17 images on [8] l., photo-engravings by Brett Ptg Co. Oblong 165 
x 225mm, mustard coloured boards with heavy gilt titles. VG.
2. Guide to the Hot Lake District Rotorua, Whakarewarewa, with 
Concise Notes for Tourists. No publication details, adverts on 
endpapers for local hotels, 16 images, photos by Arthur Cleave 
and Co and W.A. Collis. Oblong 170 x 225mm,  red boards with 
heavy gilt titles, light wear. 
$150 - $300

94 	 ILES, A.J.
Views of Wonderland Rotorua N.Z.
Published by A.J. Iles no date circa 1910. 18 colour views from 
photographs, they include, Whakarewarewa, Interior of Maori 
‘Runanga’, the Chiefs daughter, Haka for a Penny etc. Oblong 160 
x 240mm, original decorative red covers, fine copy in the original 
publicity postal envelope. 
$50 - $100

95 	 ISHERWOOD, LIONEL
Views of Cambridge, Waikato
Published by Lionel Isherwood, Photographer Cambridge. 16 
views. Red boards with gilt.
2.Frank Duncan - Auckland 51 Artistic Views, 2 Panoramic views. 
Original brown paper covers.
3. Lake Wakatipu and District. Published by Lewis Hotop, 
Queenstown. 19 views. Green paper covers, white titles.
4. Beautiful Tauranga New Zealand. Published for The Tauranga 
Tourist Traffic League. Original paper covers.
All oblong format and G to VG.
5. Hamilton - of the Waikato New Zealand, Hamilton Chamber of 
Commerce 1922. 50p, illustrations and adverts. 215mm, pictorial 
paper covers VG. 
$60 - $100

96 	 ILES, ARTHUR JAMES
Views and Maori Studies of Rotorua
New Zealands Wonderland. Rotorua: A. J. Isles [ca 1905]. Oblong 
album containing 12 views from photographs of Maori scenes 
in and around the thermal district. 225 x 280mm original card 
covers, white titles and illustration laid on. VG.
$50 - $100

97 	 MUNDY, D.L.
Rotomahana and the Boiling Springs
of New Zealand. A Photographic Series of Sixteen Views. With 
descriptive notes by Ferdinand Von Hochstetter. London: 
Sampson Low, Marston etc 1875. [23] l., 16 plates, 1 map, 375mm, 
in original green, gilt and black decorative  cloth boards, all 
edges gilt, a few spots contents crisp and clean, some wear at 
extremities. Photographs taken by Mundy during a visit  1869/70.
A nice copy.
$300 - $500

98 	 OKOROIRE
Guide to Okoroire Sanatorium
Hot Baths, Bush Scenery and Maori Life. 16 images including 
views of Maori life and portraits, trout fishing at Okoroire, the 
Hotel, Baths etc . Advertisements, sewing loose, oblong album 
180 x 235mm, bound in brown card covers with gilt titles, VG.
The first image is of a Maori Pa by W.A. Collis, remainder 
unsigned.
2. Views of The Hot Lake District. Photographic View Album. 
Published, Auckland: Wildman & Lyell. Photographed and printed 
by Valentine & Sons Ltd, Dundee [ca 1900]. Plates on 8 L.  175 x 
230mm bound in red boards with gilt titles. VG. Bagnall 1195.
$100 - $150

99 	 PHOTOGRAPHERS - VARIOUS
Rotorua - 6 Tourism Booklets
1. Iles, Rotorua - Guide to the Hot Lake District. Auckland Brett Ptg 
and Pub Co, no date [Ca 1907]. Images on 32p.
2. W. Beattie - Rotorua New Zealand’s Wonderland. Auckland, 
published by W. Beattie & Co, inscription dated 1905. Images on 
28p.
3. J.R. Blencowe and E. Le Grice - Rotorua the Wonderland of New 
Zealand.32p, lacking first page. Illustrations. 
4. R.G. Marsh - 52 choice views of Rotorua and the Wonderland of 
New Zealand. No date [ca 1920].
5. C. Parkerson - Rotorua, Wonderland - Beautiful. 15 colour 
images. 
6. Wonderland. 40 Views of Rotorua and Hot Lakes District, New 
zealand. Published by W.J. Robinson, Rotorua. Auckland Brett Ptg 
& Pub Co no date [ca 1903].
All in original paper covers, oblong 200 x 250mm  approximately, 
condition varies, mostly VG.
$100 - $200

100	 PHOTOGRAPHIC VIEWS
Wellington & New Zealand [4 titles]
1. Twenty Eight Photographic Views of Wellington & Suburbs, N.Z. 
Images on ten l., including one panoramic. No publishers details, 
original card covers, VG. From the Fred Butler collection.
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2. Illustrated Guide to Wellington, New Zealand.  W & T Ltd, 
[1904]. 16 images, light foxing. Original green covers with gilt. 
3. 104 Views of New Zealand. Wellington: Tanner Bros.
4. Glimpses of New Zealand. Christchurch, Chas March. 
photographs and advertisements.
5. Views of Auckland and Rotorua. Auckland, Beattie and Co. 12 
Views of Auckland. Red paper covers.  
6. New Zealand Scenic. 32 Views and Panorama. W & T. 
All oblong and in the original covers. condition varies some chips 
and creases.
$60 - $100

101 	 PROTHEROE P.C.,  [PHILIP CASTLE]
Views in the Thermal Springs District,
New Zealand. Rotorua: P.C. Protheroe [1894]. 8 views from 
photographs. 180mm, bound in green blind stamped cloth with 
decorative gilt titles. Near fine.
$100 - $200

102 	 TOURISM
Rotorua  [6 items]
1. Beattie -  Rotorua New Zealand’s Wonderland. Published by W. 
Beattie and Co, Auckland.No.1. Series [ca 1905]. Images on 28 
l., bookplate of Fred Butler inside cover. 190 x 255 original paper 
covers.
2. Views of Whakarewarewa. The Hot Springs of New Zealand. 
Christchurch etc: W & T [ca 1905] 13 images. 200 x 270mm, 
original card covers.
3. Iles - Guide to the Hot Lake District Rotorua. Rotorua: Published 
by Iles. Images on 30pp, 180 x 225mm, original orange paper  
covers 
4. Blencowe - Rotorua the Wonderland of New Zealand. Rotorua: 
J.R. Blencowe nd, ca 1920’s. 56 choice photographs. 190 x 
250mm, original paper covers, creased.
5. 40 Views of Rotorua and Hot Lakes District, New Zealand. 
Rotorua: W.J. Robinson, nd [ca 1920]. 200 x 260mm, original paper 
covers, VG.
6. R.G. Marsh - 52 Choice Views of Rotorua and the Wonderland 
of New Zealand. Rotorua: R.G. Marsh. ca 1930
Plus one more similar.
 $200 - $300

103 	 TOURISM BOOKLETS, [6 TITLES]
Panoramic Photographic Pictures Rotorua
and N.Z. Wonderland. The New Zealand Graphic series [ca 1905]. 
Two editions, both with photographic views of Rotorua and the 
Thermal areas. Oblong 160 315mm, both in original card covers 
and VG.
2. Rotorua New Zealand’s Wonderland. Auckland: Wildman & 
Arey, no date, ca 1910. No. 4. Series. 65 images. Original card 
covers. VG.
3. Rotorua, New Zealand’s Wonderland. Auckland: W. Beattie 
and Co, no date ca 1910. No. 1. Series, 38 images. Original brown 
paper covers with gilt titles. VG.
4. The Wonderland of Rotorua and Wairakei the Heart of the 
Thermal Regions. Rotorua: R.G. Marsh [ca 1930], 8th edition. 75 
select and exclusive photograms. Original paper covers, VG.
5. Views of Scenic Beauty and Thermal Areas. Rotorua. Photos by 
A. Jenson. Rotorua, nd, ca 1930. Original paper covers, VG.
$100 - $150

104 	 WANGANUI
Illustrated Views [4 titles]
1. Views of the Wanganui River.  30 Views with panorama. The 
Rhine of Maoriland. Auckland: Brett Printing and Publishing Co 
1905. Oblong 200 x 250 original grey paper covers bound with silk. 
2. 28 Views, The “Wanganui” New Zealand’s Scenic River. 
Dunedin: Triad Office, ca 1900. Views include panoramic view of 
Wanganui River showing Pipiriki House by Vaniman. Oblong 230 x 
190mm original purple paper covers faded, bound with cord. 
3. Wanganui Illustrated. 41 Views of Town and River. Wanganui: 
H.I. Jones ca 1900. Oblong, 190 x 240 original blue paper covers, 
bound with cord, faded.
All with book plate of Fred Butler and all with yapp edges. 

4. Souvenir of Manawatu Gorge. Cover title, Palmerston: Whalley 
& Co, ca 1900. 12 images on 11 leaves. Oblong 290 x 240. Original 
red paper covers, faded.
$60 - $100

POSTCARDS, SOUVENIRS,  
CATALOGUES

105 	 MELVILLE, W.
Stereo Cards and Viewer
A collection of approximately 54 stereoscopic cards with the 
original viewer,  many of the cards with W. Melville blind stamped 
on the mounts, many annotated verso with the locality. All are post 
eruption scenes relating to Rotorua, Ohinemutu, Wairou Village, 
Whakarewarewa, and surrounds images include ‘The Priest’s’ 
bath at Rotorua and another of a patient in a Rotorua mud bath, 
Okere Falls used for generating electricity for Rotorua, ruins of 
mill, Wairoa Village;  ruins of the church at Wairoa; ruins Charles 
Haszards Te Wairoa school house after the Tarawera Eruption,  
Ruins of McRae’s Hotel, Wairoa Village, ruins of the boarding 
House, Wairoa, images of various Geysers and post eruption 
landscape and lake scenes. 
$500 - $800

106 	MUIR & MOODIE, [3X ITEMS]
Catalogue of New Zealand and South Sea
Scenery, comprising as it does an  exhaustive series of 7,500 
Views in Various Sizes. Dunedin: Printed at the ODT, for Muir & 
Moodie. 31p, 4 illustrations. A few pen marks to text, else VG. 
Original red paper covers.
2. New Zealand Scenery by Muir & Moodie. The Maori at Home 
and the Thermal Springs of the North Island. No.3. Album. 28 
views with titles. Oblong  190 x 250, VG.
3. New Zealand Scenery by Muir & Moodie. The West Coast 
Sound. No.4. Album 1904. 25 views with titles. Oblong  190 x 
250mm, some foxing to card covers, and splits to spine. 
$100

107 	 POSTCARD ALBUM
New Zealand postcards
a large album containing some 310 postcards approximately, all 
New Zealand scenes including many real photograph cards. The 
cards appear to be mostly unused and in very good condition. 
Scenes include Auckland, Cambridge, Christchurch, Dunedin, 
Masterton, Nelson, New Plymouth, Oamaru, Timaru, Ashburton, 
West coast scenes, Wanganui, Palmerston North, Te Aroha, 
Invercargill, Several South Island Glacial and Mountain scenes, 
Wakatipu and Lakes, Waitoma, 23 relating to Maori including set 
of 6 Industria Series F.T. & Co. Circa 1910 -1920. Album [395mm], 
is worn and breaking up, the cards are all very good.
$1500 - $2000

108 	POSTCARD ALBUM
W. Beattie - Train & Rail Scenes
6 real photo postcards and one printed card in a paper album 
obtained from A. Sanderson, Papatoetoe. All cards relate to trains 
and rail, titled and with photographers signature dated 1909. The 
printed card ‘A Birds Eye View of Spiral, Main Trunk Line’. VG.
$60 - $100

109 	POSTCARD ALBUM,  2.
Rotorua and Thermal Areas
Approximately 156 postcards, of which 47 are real photos, the 
remainder printed from images of photographs many of them in 
colour, some used mostly unused circa 1905- 1930’s. Images by 
R.G. Marsh, E. le Grice, Blencowe, E. Parkerson, W. Beattie, W. 
Haughton, Wilson and other. 
Views include Rotorua Sanatorium & Bath Houses, Maori Scenes, 
Tourists on the Geysers, Tarawera in eruption, Church at Wairoa 
pre and post eruption, Pink and White Terraces, Several of early 
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Rotorua Hotels, Onekenake Valley Taupo, Waimangu Geyser etc. 
Condition VG.
$400 - $600

110 	 POSTCARD ALBUM, 1
Rotorua, Ohimemutu, Wairoa, Whakarewarewa.
Approximately 154 postcards, of which 44 are real photos, the 
remainder printed from images of photographs many of them in 
colour, some used mostly unused circa 1905- 1930’s. Images by 
Tanner bros, S.C. Smith, Blencowe, W.Beattie,  E.Le Grice, FGR,  
R.G. Marsh, Muir & Moodie etc.
Images include geysers, craters, Maori scenes with children 
cooking scnees, Rotorua, Whakarewarewa, Ohinmutu, the lakes 
and scenes of the post eruption destruction. One card inscribed 
verso Wharawara. Rotorua, Maori’s Recption for Admiral Brans of 
S.S.S. 
Condition mainly VG.
$400 - $600

111 	 POSTCARD ALBUM, 
Rotorua, Taupo, Lake, Crater & Geyser Scenes
Approximately 144 postcards, of which 36  are real photos, the 
remainder printed from images of photographs many of them in 
colour, some used mostly unused circa 1905- 1930’s.Views by 
FGR, Blencowe, Muir & Moodie, W. Beattie, R.G. Marsh, E. Le 
grice and others. Images of McRaes Hotel, Tourist boating scenes 
with Maori guides,  Ohinemutu & Whakarewarewa, Tikitere, 
Electric Station at Okere, Black Terraces and the Terraces Hotel 
at Onekeneke, Ruins of Sophia’s Whare, Pink and White Terraces  
and others.
$400 - $600

112 	 POSTCARD BOOKLETS
Rotorua - The Round Trip   [10 albums]
Albums of printed cards by photographers, .A. J. Iles [3 albums], 
R.G. Marsh [5 albums], J. R. Blencowe [1 albums], E. Le grice [1 
booklet, The dainty series].  Most are complete, and in original 
covers, some light wear, mostly VG.
Images of Scenic areas around Rotorua, and pre & post eruption 
scenes. 
Also Booklet :  J. Batchelor, Photographer, Publisher Rotorua - 
Waimangu Te Wairoa Round Trip Rotorua, N.Z. 280mm, original 
pictorial paper covers ca, 1950.
$80 - $100

113 	 POSTCARDS
Miscellaneous - North Island
39 postcards, they include 17 real photo cards. Wellington, 
Auckland, Whangarei, Te Aroha etc.  All used with postmarks, 
circa 1910. 
$100 - $200

114 	 POSTCARDS, 
Rotorua and Thermal Region.
52 postcards, they include 42 real photo cards ca 1910 - 1940s, 
photographers include S.C. Smith, F.G.R., Blencowe Marsh, F.T. 
Series, Tanner Bros, A.S. Hawley, Beattie, etc. All are VG. 
$150 - $250

115 	 POSTCARDS 
Rotorua and the Lake Regions
57 postcards, circa 1905 - 1920. 17 real photographs including 
Lake Rotoiti, Hamurana Springs areas with several different 
images of both. 40 printed cards of Rotorua and the lake regions. 
Most of the cards unused. Images by Muir & Moodie, Tanner 
brothers, E. Le Grice, R.G. Marsh, W. Beattie and others.
$150 - $250

116 	 POSTCARDS 
Rotorua, Geyser and Therm al Scenes.
100 postcards, they include 40 real photos and 60 printed cards  
including images of Whakarewarewa with Maori and European 
scenes, Maori carvings, hot pools, geyser and thermal acitivity. 
Mostly unused. 
$250 - $350

117 	 POSTCARDS
Pre and Post Eruption
41 cards, real photo and printed cards circa 1900-1920.  They 
include Accommodation House after Eruption; 4 different images 
of Sophia’s Whare, Wairoa after the great eruption, Ruins of Mr 
Hazard’s House Wairoa [2x different images], Old Maori Church at 
Wairoa [2x] before and after the eruption, several of the Terraces 
with guides and tourists, Ruins of Hotel Te Wairoa, McRae’s Hotel 
Wairoa, etc. Images by Muir & Moodie, W. Beattie, F.T. Series, 
F.G.R, Jas MacFarlane etc. Cards used and unused circa 1910
$150 - $200

118 	 POSTCARDS
Taupo, Mt Ngauruhoe, Rainbow Mountains etc
Approximately 106 postcards they include 49 real photograph 
cards and 57 printed cards. Images by W. Beattie, Tanner, Iles, 
Radcliffe, Moa Series, Frank Duncan, T. Pringle etc. Circa 1900 - 
1920. Most of the cards unused.
$300 - $350

119 	 POSTCARDS
Maori Theme Cards
28 postcards, circa 1910 they include 6 real photographs and 22 
printed cards. They include portraits, family groups, poi dancers, 
guides, cooking and washing scenes in the hot pools etc. Images 
by Gold Medal Series, T. Pringle, Mr Spreckley & Co, Winzenberg 
etc.
$75 - $100

120 	 POSTCARDS  
	 South Island

49 Postcards, they include 18 real photo cards and 31 printed 
cards. Including South Island towns, cities and scenes. Mostly 
unused and circa 1910. 
$100 - $150

121 	 POSTCARDS 
Ruapehu, Thermal areas.
Approximately 120 postcards, 50 real photos and 70 printed 
cards circa 1900 - 1920. They feature views of Mount Ruapehu 
and surrounding areas, geyser activity, crater scenes, 
Whakarewarewa, Lake Tarawera, Wairoa, Waimangu Basin, pre 
and post eruption scenes. Images by Iles, W. Beattie, H. Plimmer, 
Tanner Bros, Radcliffe, A Jensen, Muir & Moodie etc. mostly 
unused. 
$200 - $400

122 	 POSTCARDS
Te Aroha, Rotorua, Thames, Ohinemutu
Approximately 81 cards, circa 1900 - 1920,  they include 24 real 
photos and 54 printed cards. Mostly unused, condition variable. ca 
1900 - 1920.
$150 - $250

123 	 POSTCARDS 
North Island - General
44 postcards they include 23 real photo cards and 20 printed 
cards circa 1910 - 1930. Images include several of Wellington, 
Auckland Taranaki and New Plymouth etc. Images by Zak, 11 New 
Plymouth cards by E.A.B., Elite Studio, Aldersley series, F.G.R. 
Tourist series, Beattie etc. Mostly unused. 
$150 - $250

124 	 POSTCARDS 
Tauranga
18 real photo postcards of Tauranga, circa 1910 - 1930’s, they 
include, Post Office, From the Redoubt, The Wharf and Shipping, 
Hairini Bridge, Military Cemetery, Hospital, Tauranga from the 
Wharf, Mt Maunganui, The Strand, Welcome bay, Street scenes. 
Images by F.G.R. Tanner bros, Tourist Series etc. All unused.
$100 - $150
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125 	 POSTCARDS 
Ohinemutu, Rotorua, Whakarewarewa
100 postcards approximately they include 44 real photo cards, 46 
printed cards. mostly various views of Rotorua and Ohinemutu, 
and surrounds with European and Maori themes, the grave of 
Edwin A. Bainbridge etc. Images by W. Price, F.G.R., S.C. Smith, 
Blencowe, Beattie, Muir & Moodie, E. LeGrice, Tourist Series etc.
$200 - $400

126 	 PROGRAMMES
Rotorua Carnival 1904 & 1936 [2 titles]
February 23, 24, 25, 26, 27. Printed at the star Office Auckland. 
The programme includes, sailing races, band contests, Rotorua 
jockey club races, aquatic sports and military competitions, tennis, 
inanimate pigeon match etc. 71p, numerous advertisements and 
illustrations. 220mm, original paper covers, small chips and light 
marks, VG.
2. Rotorua Carnival. Souvenir Programme & Brochure. Grand 
Christmas and New Year Celebrations Dec. 1936. Rotorua, 
Morning Post [1936]. 48p, illustrations, advertising, Schedule of 
Attractions. 260mm, original pictorial paper covers, VG.
$150 - $250

116 117 123 122 
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127 Charles Blomfield

Rotomahana after the Eruption 
oil on canvas 
signed and dated 1887 
430 x 585mm

Provenance 
Previously on long-term loan to Auckland Art Gallery Toi o Tāmaki.

$20 000 – $30 000

128 Charles Blomfield

Lake Rotoiti with Matawhaura Mountain 
oil on board 
signed 
345 x 600mm

$14 000 – $22 000
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127 Charles Blomfield

Rotomahana after the Eruption 
oil on canvas 
signed and dated 1887 
430 x 585mm

Provenance 
Previously on long-term loan to Auckland Art Gallery Toi o Tāmaki.

$20 000 – $30 000

128 Charles Blomfield

Lake Rotoiti with Matawhaura Mountain 
oil on board 
signed 
345 x 600mm

$14 000 – $22 000
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129 Ina Haszard

The Tarawera Eruption 
oil on canvas 
signed 
585 x 890mm

Illustrated 
Muriel Williams, Charles Blomfield: His 
Life and Times (Auckland, 1979), p. 97.

$15 000 – $20 000

“I am now the only survivor of the Haszard family of Wairoa. 
My mother and sister, who were survivors, passed away some 
years ago. Painful as the subject is to me I have felt it a duty 
to my native home, New Zealand, to leave a brief record of 
my experience, and being an artist, I have also used my best 
efforts in producing a painting – ‘Mount Tarawera in Eruption’. 
To live again in memory that terrible drama, for the purpose of 
creating this picture, has proved a trying ordeal, but I hope my 
efforts have not been in vain”.

 
Ina Haszard

18
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127 Charles Blomfield

Rotomahana after the Eruption 
oil on canvas 
signed and dated 1887 
430 x 585mm

Provenance 
Previously on long-term loan to Auckland Art Gallery Toi o Tāmaki.

$20 000 – $30 000

128 Charles Blomfield

Lake Rotoiti with Matawhaura Mountain 
oil on board 
signed 
345 x 600mm

$14 000 – $22 000
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130 Charles Blomfield

The Giant Buttress, White Terraces, Rotomahana 
oil on canvas 
signed and dated 1906 
395 x 598mm

Provenance 
Purchased from International Art Centre, 
Auckland, 27 March 2003, Lot No. 103.

$22 000 – $32 000

131 Charles Blomfield

White Terraces 
oil on board 
380 x 535mm

$12 000 – $16 000

19
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The White Terraces, Rotomahana 
oil on canvas 
original International Art Centre label affixed verso 
415 x 573mm

$10 000 – $16 000

133 Charles Blomfield

The White Terraces, Rotomahana 
oil on canvas 
original International Art Centre label affixed verso 
440 x 590mm

Provenance 
Purchased from International Art Centre, Auckland, 26 February, 1996, Lot No. 6. 

$22 000 – $32 000

20
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132 Charles Blomfield

The White Terraces, Rotomahana 
oil on canvas 
original International Art Centre label affixed verso 
415 x 573mm

$10 000 – $16 000

133 Charles Blomfield

The White Terraces, Rotomahana 
oil on canvas 
original International Art Centre label affixed verso 
440 x 590mm

Provenance 
Purchased from International Art Centre, Auckland, 26 February, 1996, Lot No. 6. 

$22 000 – $32 000

20
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134 Charles Blomfield

The Mud Covered Country 
oil on paper laid onto card 
inscribed Are the Terraces Destroyed? Site of the Destroyed 
Terraces Showing the Mud Covered Country From Pareharu 
255 x 450mm

Provenance 
Previously on long-term loan to Auckland Art Gallery Toi o Tāmaki.

$6000 – $10 000

136 Charles Blomfield

The Champagne Pool, Wairakei 
oil on board 
signed and dated 1908 
458 x 302mm

Illustrated 
Muriel Williams, Charles Blomfield: His Life and 
Times (Auckland, 1979), p. 97 (possibly a variant).

Provenance 
Purchased from International Art Centre, 
Auckland, 27 March, 2003, Lot No. 102. 

$6000 – $9000

135 John Barr Clarke Hoyte

Whakamamu Geyser, Whakarewarewa 
watercolour on paper, c. 1885 
signed 
460 x 365mm

$12 000 – $18 000

21
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137 Charles Blomfield

Geyser Terrace, Whakarewarewa 
oil on board 
signed and dated 1888; original Ron Keam Collection label affixed verso 
270 x 461mm

$12 000 – $18 000

138 Charles Blomfield

Rotokakahi and Motu Tawa 
oil on canvas 
signed; title inscribed verso; inscribed This picture of the Blue or Green Lake – first out of Rotorua – by the artist 
Blomfield, belongs to my brother, Fred W. Rhodes.  Signed:- Ruby M. Furness on original label affixed verso 
300 x 570mm

Provenance 
Purchased from Webb’s, Auckland, 26 September, 2012, Lot No. 164. 

$10 000 – $16 000

22
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139 Charles Blomfield

Matawhaura Hill, Lake Rotoiti 
oil on board 
signed and dated 1908; title inscribed on exhibition label affixed verso 
392 x 568mm

Provenance 
Purchased from International Art Centre, Auckland, 28 July 1993, Lot No. 107. 

$14 000 – $22 000

140 Charles Blomfield

White Terraces and Mt Tarawera 
oil on canvas 
signed and dated ’95 
450 x 617mm

$22 000 – $32 000

23
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142 Charles Blomfield

Two Views on one board: Ohinemutu, 
View from Mokoia Island 
oil on card 
305 x 420mm

$4000 – $6000

143 Charles Blomfield

Lake Rotoiti, Matawhaura Mountain and Yacht 
oil on card 
signed and dated ‘19 
155 x 255mm

$1200 – $1800 144 E Hazard Aitcheson

White Terraces 
oil on canvas board 
195 x 240mm

$1200 – $2000

141 Charles Blomfield

White Terraces and Tarawera 
oil on board 
340 x 595mm

$6000 – $9000
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142 Charles Blomfield

Two Views on one board: Ohinemutu, 
View from Mokoia Island 
oil on card 
305 x 420mm

$4000 – $6000

143 Charles Blomfield

Lake Rotoiti, Matawhaura Mountain and Yacht 
oil on card 
signed and dated ‘19 
155 x 255mm

$1200 – $1800 144 E Hazard Aitcheson

White Terraces 
oil on canvas board 
195 x 240mm

$1200 – $2000

141 Charles Blomfield

White Terraces and Tarawera 
oil on board 
340 x 595mm

$6000 – $9000
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145 Rev. Alfred Fairbrother

White Terraces 
oil on canvas, c. 1883 
305 x 410mm

$1000 – $2000

147 J. P. Backhouse

Pink Terraces with Waka, c. 1900 
oil on board 
108 x 170mm

$1400 – $1800

146 Rev. Alfred Fairbrother

White Terraces 
oil on canvas, c. 1883 
305 x 410mm

$1000 – $2000

148 Charles Blomfield

Zion Mission Church at Te Wairoa 
oil on card 
245 x 385mm

$3000 – $5000
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149 John Guise Mitford

Lake Taupo 
watercolour on paper, c. 1841 
295 x 445mm

$10 000 – $15 000

151 Rev. John Kinder

Te Rapa, Sth Western Lake Taupo. The 
scene of Te Hue Hue’s death, 1846 
watercolour and pencil on paper 
title inscribed and dated Dec 28, 1861 
240 x 340mm

$5000 – $8000

150 Charles Decimus Barraud

Head of Basin of Te Tarata, White Terraces Crater at Top 
watercolour on paper, 1879 
signed with artist’s initials CBD 
120 x 235mm

$8000 – $12 000

152 Reverend John Kinder

Roto Kanapanapa, Wai Pounamu, Rotomahana 
watercolour 
title inscribed, dated Jan 13 ’66 and variously inscribed with 
cartographic notes and colours 
246 x 345mm

Reference 
Michael Dunn, John Kinder: Paintings and Photographs (1985), 
Cat No. 283, p. 137.

Provenance 
Collection of Dr Neville Hogg. Purchased from the Hogg 
Collection sale, Webb’s, Auckland, 12 August 1993, Lot No. 42.

$7000 – $12 000
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157 Charles Blomfield

Wairoa Geyser Whakarewarewa 
oil on board, c. 1887 
420 x 295mm

$5000 – $8000

154 Kennett Watkins

Ngauruhoe 
watercolour 
signed; title inscribed and dated 1873 verso 
210 x 280mm

$2000 – $3500

156 Rix Carlton

Pareia Geyser, Whakarewarewa 
watercolour 
signed 
175 x 245mm

$800 – $1500

153 Charles Blomfield

Mount Tarawera in eruption 10th June 1886 
chromolithographic print 
title inscribed on the mount 
345 x 500mm

$1000 – $2000

155 Rix Carlton

Waikite Geyser Whakarewarewa 
watercolour 
signed; title inscribed and dated 1946 verso 
135 x 230mm

$800 – $1500

158 Rix Carlton

Maori Mothers 
watercolour, c. 1946 
title inscribed and signed 
305 x 420mm

$800 – $1500
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159 Arthur J. Vogan 
Archive of illustrations, papers and sketches

 

My Experiences of an Eruption.

Original typescript manuscript, 12p, with notations by author, 280mm. Quote 
from Ron Keam’s ‘Tarawera’ [appendix T] ‘The  manuscript consists of  just over 
12 p of typescript...’ ‘From annotations in the  margin one sees that it was to have 
been illustrated by one photograph and three sketches, these items accompany 
the typescript. The sketches are well executed works by Vogan himself, I have 
no doubt that “My Experiences of an Eruption” is the item which Vogan called 
‘Tarawera’ in his list of his own ‘publications’, but no evidence has emerged that it 
was ever, in fact, published....’

Also:

– Three watercolour sketches 250 x 330mm, each annotated on the back 
by Vogan and one with a studio portrait photograph of him verso, they are, 
‘Digging out Tuhotu the priest....’. ‘ When crossing the line of mud-volcanoes 
June 1886...’ ‘From rough memory, sketch made shortly after return. Crossing 
the Chain of mud volcanoes...’

– Ten photographs by Josiah Martin all mounted on heavy paper by Arthur 
Vogan including one of of ‘ Te Ariki Village where about 114 natives and 
12 whites were killed by falling mud...’ One unusual view of the Hazards 
house taken a week after the eruption with an organ sitting out front. All are 
annotated verso.

– The Black Police – An Australian Story by A.J. Vogan. Hutchinson & Co [1890] 
Inscription dated 1891. 392p, advertising, illustrated chapter headings. 
Original pictorial boards, back cover detached., 

– Numerous illustrations by A.J. Vogan from the London Illustrated News 
showing  the volcanic eruption of Mount Tarawera.

– Original ink and watercolour map on cloth by Vogan of the area showing the 
rivers, lakes and eruption area. 265 x 200mm.

– Two worn scrapbooks containing numerous small watercolours, pencil 
sketches & pieces of ephemera relating to New Zealand, a few small 
sketches to Australia.

– One item a Christmas Decoration with an inscription by Vogan verso 
‘I declare this to be the identical “picture” at which Penn fired at the 
commencement of the affair which ended in the Barrier murder. Tryphena 
Bay, Great Barrier Island. I acting as reporter took this picture down from the 
wall at scene of the murder a few days after same, A.J. Vogan July 1887’.

Arthur James Vogan was born on 8th August 1859 in Kent England and emigrated 
to New Zealand with his family in 1879. Finding work as a journalist initially on small 
NZ newsapers he travelled to Australia in the mid 1880’s working as a writer and 
artist for the illustrated London News. During his travels he became appalled at 
the condition of Aboriginal people living on pastoral stations and outback towns, 
capturing it in ‘The Black Police ‘[1890], one of very few denunciations of what was 
happening to Aboriginal people living on pastoral stations and outback towns in 
rural Australia at the time.

Vogan had been working in Onehunga on the 10th of June, he made his way to 
Tauranga by steamer and then to Ohinemutu, where he became part of one of 
the first the rescue parties. He was one of four volunteers who started out from 
Ohinemutu for Wairoa, and was in time to dig out survivors of the great eruption, 
and himself unearthed the tohunga Tohutu, who was under twelve feet of mud 
for four and a half days. He was the first to see what had been the Terraces and 
reported the occurence.

 $3000 – $5000
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NEW ZEALAND WARS
160 	ANDERSEN J.C., & G.C. PETERSEN

The Mair Family
Wellington: Reed 1956. 345p, frontis, illustrations. 220mm, beige 
cloth, red titles, DJ fine copy.
The story of the pioneer Gilbert Mair who arrived in the Bay of 
Islands in 1824 and of his two sons Robert and William Gilbert who 
both saw service in the Waikato War and the subsequent hunt for 
Te Kooti in the Urewera. Includes details of post war negotiations 
with the Maori King. 
$50

161 	 GASCOYNE, MAJOR  F.J.W.
Soldiering in New Zealand.
Being Reminiscences of a Veteran. With an appendix entitled 
‘Pursuit of Te Kooti Through the Urewera Country’  by Captain 
G.A. Preece. London: T.J.S. Guilford 1916. [7]., 3- 201p, plates 
including portraits. 250mm, original black cloth with gilt titles, 
spine faded and edge wear. 
Deals mainly with the Hauhau wars on the west and east coasts. 
Two chapters record the authors experiences in the Chatham 
Islands. Bagnall G105.
$200 - $300

162 	 MAIR, CAPTAIN GILBERT
Reminiscences and Maori Stories.  [2 titles]
Auckland: Brett Publishing Co 1923, first edition. 130p, illustrated. 
220mm, original decorative green cloth, white titles. VG.
2. Caprtain Gilbert Mair - The Story of Gate Pa. Tauranga: Bay 
of Plenty Times 1926. 50p, 4 illustrations, 1 map. Original paper 
covers, VG.
$60 - $80

163 	 MAIR, MAJOR WILLIAM GILBERT
Typescript Journal
A bound copy of Gilbert Mairs journal from 1869 - 6th January 
1879. Indexed at the beginning of each year. G.C. Petersen’s copy 
with his signature. 265mm, bound in half red leather with title label 
and gilt titles. VG.
$200 - $300 

GUIDES
164 	 BRACKEN, THOMAS

The New Zealand Tourist.
Dunedin: Union Steam Ship Company of NZ, Dunedin 1879 [lacking 
title page]. vii, 90p, [6]pp, 2 maps [1fldg ], frontis [mounted photo 
of Pink Terrace]. With contemporary signature of Mrs C. Heal on 
dedication page. 194mm, bound in period qtr calf with gilt titles. 
$200 - $300

165 	 BRADSHAWS GUIDE, TO NEW ZEALAND
October 1875 to September 1876.
A bound volume containing numbers 1 - 12 some with fldg maps, 
all paginated separately and all with advertisements. Square 
format, 154mm length and 100mm thick, bound with their original 
paper covers into a half leather binding, leather split down spine 
and back board detached. contents VG.
They include, postal service, guide books, railroads and time 
tables, transportation, government departments etc.
$600 - $800

166 	 CHAPMAN, G.T.
Chapman’s Travellers Guide through the Lake District.  
The Boiling Lakes and Springs, the intermittent fountains, the 
burning mountain, and mud volcanoes in the province of Auckland. 
Auckland: G.T. Chapman [1873]. xii, 80p, as issued with no fldg 
map. 19mm, sprinkle of foxing, original blue paper covers, spine 
abraded and neat repair to fore edge. VG.
$250 - $300

167 	 COOK’S TOURS
New Zealand Pocket Pamphlet
Tourists and Traveller. Auckland: printed at the City Press Vulcan 
Lane [1890]. 61p, [24]p of adverts. 163mm, original paper covers, 
chips to edges front cover. 
$200 - $300

168 	 HARRIS, J. CHANTREY [1839-1895]
The Southern Guide
to the Hot Lake District of the North Island of New Zealand.
Under the auspices of the Union Steam Ship Company of New 
Zealand [Limited]. Dedicated to Tourists. January 1878. Dunedin, 
ODT. vii, 95p, 2 fldg maps. 220mm, original green paper covers, 
front cover detached with tear and chips to spine, [complete]. 
Contemporary owners name and date on cover. 
Includes itineraries and schedules of expenditure, the first 
comprehensive outline of the region after Chapman’s Travellers 
Guide. Bagnall 2487
$300 - $400

169 	 HARRIS, JOHN CHANTREY [1839-1895]
The Southern Guide to the Hot Lake District
of the North Island of New Zealand. Dunedin: ‘Daily Times’ Office 
1878. vii, 95p, [16]p of adverts, frontis [fldg map], large fldg map 
at end. Original green paper covers with signature of E.W. Curry 
8/5/79 on cover. A few spots and edge chips to covers.
Includes itineraries and schedules of expenditure, the first 
comprehensive guide since Chapman’s Travellers Guide... Bagnall 
2487
Loosely enclosed - Charles Gordon - [Advertising card] By Boat 
Carriage Overland from Tauranga to Rotorua. Folding card, 
125mm, with colour map one side and places of Interest and 
places and distances verso. 
$350 - $450

170 	 MILLS, JAS.
The Rotorua ... Bradshaw.
Tourist’s Guide to the Wonderland of N.Z.  containing Complete 
plan of Rotorua, description and analysis of the baths and springs, 
places of interest ... Auckland: W.A. Wilkinson 1904. Unpaginated, 
advertisements, fldg map. 215mm, original grey paper covers with 
black titles front cover detached, else VG.
$80 - $100

171 	 NATHAN, P.  [PUBLISHER]
Tourist Guide to New Zealand 1929
Issued by the NZ Government Tourist Dept. 199p, illustrations 
advertising, map, 180mm, original paper covers with cartoon. VG.
2. New Zealand as a Tourist Resort. A Handbook to Hot Lakes, 
Wanganui River Route, West Coast Gorges, Mt Cook,
Southern Lakes. Auckland: Thos Cook & Son [1914]. 159p, 
illustrations and maps. 170mm, original soft card covers, VG.
Two other booklets - Rotorua: New Zealands Thermal 
Wonderland. Published by NZ Govt Dept of Tourist and Health 
Resorts. Govt Ptr 1915. 180mm, card covers, VG. Tourist Guide to 
Rotorua and the Hot Lakes District. Auckland: Brett Ptg and Pub 
Co, no date. 165mm, red cloth boards, VG. Both are illustrated.
$60 - $100

172 	 PENNEFATHER, F.W.
A Handbook for Travellers in New Zealand.
Auckland, The Hot Lakes District, Napier, Wanganui... London: 
John Murray 1893. viii, 172p, [8]pp adverts, fldg maps in front, and 
back pocket and throughout the text. 127mm, bound in red cloth, 
gilt titles and silk bookmark. VG. Cover title, Murray’s Hand-book 
New Zealand. VG.
$100

173 	 PLATE, A.G.
The “Lloyd” Guide to Australasia,  [2 titles]
Illustrated. Edited by A.G. Plate for The Norddeutscher Lloyd, 
Bremen. London: Edward Stanford 1906. [2] l., illustrations, maps 
and plans, lacking map in back pocket.  175mm, blue limp cloth, gilt 
titles, VG.

159 Arthur J. Vogan 
Archive of illustrations, papers and sketches

 

My Experiences of an Eruption.

Original typescript manuscript, 12p, with notations by author, 280mm. Quote 
from Ron Keam’s ‘Tarawera’ [appendix T] ‘The  manuscript consists of  just over 
12 p of typescript...’ ‘From annotations in the  margin one sees that it was to have 
been illustrated by one photograph and three sketches, these items accompany 
the typescript. The sketches are well executed works by Vogan himself, I have 
no doubt that “My Experiences of an Eruption” is the item which Vogan called 
‘Tarawera’ in his list of his own ‘publications’, but no evidence has emerged that it 
was ever, in fact, published....’

Also:

– Three watercolour sketches 250 x 330mm, each annotated on the back 
by Vogan and one with a studio portrait photograph of him verso, they are, 
‘Digging out Tuhotu the priest....’. ‘ When crossing the line of mud-volcanoes 
June 1886...’ ‘From rough memory, sketch made shortly after return. Crossing 
the Chain of mud volcanoes...’

– Ten photographs by Josiah Martin all mounted on heavy paper by Arthur 
Vogan including one of of ‘ Te Ariki Village where about 114 natives and 
12 whites were killed by falling mud...’ One unusual view of the Hazards 
house taken a week after the eruption with an organ sitting out front. All are 
annotated verso.

– The Black Police – An Australian Story by A.J. Vogan. Hutchinson & Co [1890] 
Inscription dated 1891. 392p, advertising, illustrated chapter headings. 
Original pictorial boards, back cover detached., 

– Numerous illustrations by A.J. Vogan from the London Illustrated News 
showing  the volcanic eruption of Mount Tarawera.

– Original ink and watercolour map on cloth by Vogan of the area showing the 
rivers, lakes and eruption area. 265 x 200mm.

– Two worn scrapbooks containing numerous small watercolours, pencil 
sketches & pieces of ephemera relating to New Zealand, a few small 
sketches to Australia.

– One item a Christmas Decoration with an inscription by Vogan verso 
‘I declare this to be the identical “picture” at which Penn fired at the 
commencement of the affair which ended in the Barrier murder. Tryphena 
Bay, Great Barrier Island. I acting as reporter took this picture down from the 
wall at scene of the murder a few days after same, A.J. Vogan July 1887’.

Arthur James Vogan was born on 8th August 1859 in Kent England and emigrated 
to New Zealand with his family in 1879. Finding work as a journalist initially on small 
NZ newsapers he travelled to Australia in the mid 1880’s working as a writer and 
artist for the illustrated London News. During his travels he became appalled at 
the condition of Aboriginal people living on pastoral stations and outback towns, 
capturing it in ‘The Black Police ‘[1890], one of very few denunciations of what was 
happening to Aboriginal people living on pastoral stations and outback towns in 
rural Australia at the time.

Vogan had been working in Onehunga on the 10th of June, he made his way to 
Tauranga by steamer and then to Ohinemutu, where he became part of one of 
the first the rescue parties. He was one of four volunteers who started out from 
Ohinemutu for Wairoa, and was in time to dig out survivors of the great eruption, 
and himself unearthed the tohunga Tohutu, who was under twelve feet of mud 
for four and a half days. He was the first to see what had been the Terraces and 
reported the occurence.

 $3000 – $5000
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30    Guides

2. The New Zealand Shipping Company’s Pocket-Book. An 
interesting guide for passengers by the company’s steamers ... 
London: A & C Black 1908.  x, 159p, colour and b/w plates, tables. 
170mm blue cloth with gilt, VG.
$60 - $100

174 	 SPENCER, CHARLES
Spencer’s Illustrated Guide to the Hot Springs
of Rotorua and Taupo and other places of interest in the Lake 
District in the County of Tauranga, Bay of Plenty. New Zealand 
by Chas. Spencer, Photographer, Tauranga. Auckland: Murray & 
Spencer [1885]. [xiv]pp adverts, 74p, [xviii]pp adverts, 4 mounted 
photographs. Sprinkle of foxing, yellow paper covers with title 
some chips to edges, VG. Scarce.
$300 - $400

175 	 TALBOT, THORPE
The New Guide to the Hot Lakes
and a Month in Hot Water. Cover title Guide to the Waiwera and 
the Hot Lakes.  Auckland: Wilsons & Horton 1882. vi, 102p, frontis, 
215mm, bound in period red cloth with gilt titles and with the label 
of Alister Brown Tourist Agent , Lower Queen street. A few light 
marks and spine faded, VG
$300 - $400

176 	 TALBOT, THORPE
The New Guide to the Lakes and Hot Springs
and a Month in Hot Water.  Cover title Guide to the Waiwera and 
the Hot Lakes.  Auckland: Wilsons and Horton 1882. vi, 102p, 
frontis, 218mm, original paper covers with decorative titles, VG.
$300 - $400

177 	 TALBOT, THORPE  [ASSOCIATION COPY]
The New Guide to the Lakes and Hot Springs,
and a Month in Hot Water. Auckland: Wilsons and Horton 1882. vi, 
102p, frontis and 2 plates.  No covers, bound into a contemporary 
half calf binding with the signature of J. Cuthbert Welsch dated 
4th April 1886 and with an inscription front endpaper regarding 
his mounting of Salsa’s series of articles from the ‘Daily Telegraph’ 
into the back of the volume.
At the end of the book, neatly laid in on card  is a series of articles 
from the Daily Telegraph 1886, titled ‘The Land of the Golden 
Fleece’, on the Hotsprings of New Zealand by Augustus Salsa. The 
articles have all been neatly glued to 14 light card leaves [28pp].
$400 - $500

178 	 THE HANDBOOK
To the Bay of Plenty and Guide
to the Hot Lakes, the boiling springs, the healing baths, the 
geysers, the intermitting fountains in the Rotomahana and 
Taupo Districts, [province of Auckland] New Zealand. Tauranga: 
Langbridge & Edgcumbe 1875. 18p, large fldg map inside front 
cover, advertising material, 210mm, original blue paper covers, 
VG.
$100 - $200

179 	 WANGANUI
The Guide to Wanganui   [4 titles]
An Illustrated Handbook for Tourists and Travellers. Giving 
Information as to the various Places of Interest in the Town... 
Wanganui Herald Newspapers Co Ltd 1897. 100p, fldg panorama, 
illustrations, adverts & fldg map. Original pink paper cover [front 
only]. 
2. Taumarunui - Illustrated views of the Wanganui River and 
showing the attractions ... Taumaranui Chamber of Commerce nd 
[ca 1910.] 
3. Wanganui and its Surroundings. No publication details. 24 
images on [7] p.l.,  mainly from photographs by Radcliffe.  Ex Fred 
Butler Collection.
4.Wanganui View Book -  The Crown Depot Photos. 25 images 
40 images including one fldg panoramic image. Ex Fred Butler 
collection. 
$80 - $120

180	 [MCLEAN, PATRICK STIRLING]
Hot Lakes, Volcanoes & Geysers of New Zealand
with Legends. Napier: Dinwiddie, Walker & Co 1888. 81p, includes 
advertising. Cover title has 1889 date. Title page has 1888 date. 
Written by P.S. McLean under the pseudonym Terence Gordon. 
“The best of the Taupo guide books for the decade. Illustrated,  
includes lithographs from sketches by Mrs Kate McCosh Clark of 
the volcanoes, Waihi Falls, Huka Falls, etc. Lithograph of Spa Hotel 
in advts”--Bagnall 3311
Bound with tourism brochure “The Hot Lakes of New Zealand. Guide 
for Tourists en route for Rotorua, the Wonderland of New Zealand”. 
Auckland printed at the Graphic Office [ca 1894]. Fldg map, plates 
and adverts., period quarter calf binding. VG.
$250 - $400

181 	 [MCLEAN, PATRICK STIRLING]
Hot Lakes, Volcanoes, and Geysers of New Zealand,
with Legends by Terence Gordon. Napier: Din widdie Walker & 
Co 1888. 81p, [1]p of adverts, illustrated. Written by P.S. McLean 
under the pseudonym Terence Gordon. 207mm, inscribed by 
author on endpaper. 210mm, bound in original brown cloth, black 
titles, light wear, VG.
The best of the Taupo guide books for the decade. Illustrated,  
includes lithographs from sketches by Mrs Kate McCosh Clark of 
the volcanoes, Waihi Falls, Huka Falls, etc. Lithograph of Spa Hotel 
in advts--Bagnall 3311
$200 - $400
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MAORI
182	 ANGAS, GEORGE FRENCH

The New Zealanders Illustrated.
London: Thomas McLean 1846, first edition. 7 p.l., [60] l., of 
explanatory notes on the 60 lithograph plates, all finely hand 
coloured from Angas’s original sketches and paintings, extra 
colour illustrated title page. 540mm, with some light spots on 
plates, and finger smudges along fore edges, three short tears 
along bottom margins, neat tape repairs, one with a small loss, 
plate colours are bright, marginal staining on back plates not 
affecting the images. Lightly trimmed and rebound with all edges 
gilt into a half leather binding, green cloth boards. A tidy and 
complete copy. 
This splendid pictorial record of Angas’s New Zealand travels is the 
most impressive presentation of any for the exploration period and is 
deservedly the ‘mahi pai rawa atu’ of the country’s descriptive works.
Bagnall 114
$10,000 - $12000

183	 ANGAS, GEORGE FRENCH
Tne New Zealanders Illustrated.
A.H. & A.W Reed 1966. Facsimile edition No 594 of 750 copies, 
first published in parts 1846-47. Folio [560mm], 60 colour 
lithographed plates, top edge gilt, maroon half leather with gilt 
titles, marbled boards. Fine. 
$200 - $300

184	 BEST, ELSDON
Waikare-Moana,
The Sea of the Rippling Waters: The Lake, The Land, The Legends. 
With a Tramp through Tuhoe Land. Wellington: Govt Ptr 1897. iv, 
66p, frontis [map], illustrations, fldg map. 220mm, rebound into 
red cloth boards.
$50

185	 COWAN, JAMES
Lake Taupo and the Volcanoes
Scenes from Lake and Mountain and Tales from Maori Folk-Lore. 
Auckland: Geddis & Blomfield 1901. 88p, including adverts at end, 
illustrations. 175mm, original blue paper covers loosely enclosed 
in a beige cloth folder. VG.
Inscribed on endpaper ‘ For Review with compliments from James 
Cowan, Star Office, Auckland’. VG.
$100 

186	 DITTMER, W.
Te Tohunga
The Ancient Legends and Traditions of the Maoris. London: 
George Routledge & Sons Ltd 1907, first edition. xviii, 119p, 
profusely illustrated by Dittmer, 325mm, in original illustrated 
cloth with gilt to spine and Maori mask front board, remnants of DJ 
enclosed. Sprinkle of light foxing on endpapers, a very nice copy. 
$200 - $300

187	 GRACE, JOHN TE H.
Tuwharetoa
The History of the Maori People of the Taupo District. Wellington: 
Reed 1966, rep. 567p, frontis, illustrated, 245mm, DJ, fine.
$75 - $100

188	 HURINUI, PEI TE
King Potatau
An Account of the Life of Potatau Te Wherowhero the First Maori 
King. Wellington: The Polynesian Society [1959]. 302p, portraits 
of the author and King Potatau, genealogy tables. 240mm, original 
red cloth, fine copy.
$150

189	 IZETT, JAMES
Maori Lore
Traditions of the Maori people, with the more important of their 
legends. Wellington: Govt Ptr 1904. vii [1]p corrigenda, 451p, 
illustrated with full page plates, 216mm, red cloth with gilt spine, 
faded and light wear.
$50 - $100

190	 JONES, PEI TE HURINUI [1898-1976]
Souvenir Booklet - Tapeka
Souvenir Booklet to Commemorate the Official Opening of 
Tapeka Carved Meeting House at Waihi, Lake Taupo. Cover title, 
[Hamilton Printing Works 1959]. 44p, 1 portrait, genealogy tables, 
280mm, inscribed ‘With the compliments of Ngati Tuwharetoa, 
Hepi Te Heuheu’ [paramount chief of Ngati Tuwharetoa,] 290mm, 
bound in original blue cloth with gilt titles, near fine.
$100 - $200

191	 KERRY-NICHOLLS, J. H.
The “King Country”
or Explorations in New Zealand. A narrative of 600 miles of travel 
through Maoriland. London: Sampson Low, Marston etc 1884, 
3rd edition. xx, 412p, frontis and illustrations, fldg map at end. 
230mm, original red cloth with gilt Maori chief and black titles, 
light mottling, VG. 
$100 - $150

192	 NATIVE LAND LEGISLATION, AND NATIVE AFFAIRS
Notes of Meetings
Between His Excellency the Governor [Lord Ranfurly] The Rt Hon 
R.J. Seddon, Premier and Native Minister and the Hon. James 
Carroll Member of the Executive Council representing the Native 
Race and the Native Chiefs and People at each Place. 1898-1899. 
Wellington: Govt Ptr 1900. 88p, illustrated throughout with 
portraits and group portraits. 277mm, original cloth backed red 
boards with black titles, VG.
$100 - $150

193	 O’MALLEY VINCENT, DAVID ARMSTRONG
The Beating Heart.
A political and socio-economic history of Te Arawa. Wellington: 
Huia 2008. xii, 354p, illustrated. 250mm, DJ, fine copy.
Details the determined efforts since the 1830s of Te Arawa 
tribes to work with the crown and settlers to pursue a mutually 
advantageous relationship under the Treaty of Waitangi... from DJ.
$40 - $60

194	 PAPAKURA, MAGGIE
The Old-Time Maori
Pseudonym, Makereti, sometime Chieftainess of the Arawa Tribe, 
known in New Zealand as Maggie Papakura. London: Gollancz 
1938. 352p, plates and illustrations in text, genealogy tables. Some 
foxing, mostly front & back pages and edges, 225mm, black cloth, 
gilt titles, VG in DJ with edge wear.
$100

195	 PERITAS PAUL, ISAAC SELBY
Hinemoa, The Leap-Year Pantomine
and Memories of Maoriland. Melbourne: The Thytherleigh Press 
1925. 86p, illustrations, map. First book is a Pantomine the second 
covering history of New Zealand pioneers and main characters 
from the Pantomine. 220mm, bound in dark blue cloth with gilt 
[dulled], VG.
Scarce.
$40 - $60

196	 PHILLIPPS, W.J.
Maori Houses and Food stores.  [3 titles]
Dominion Museum Monograph No. 8. 211p, colour frontis, 
illustrations, 250mm, red cloth, gilt titles, DJ, fine copy.
2. W.J. Phillipps - Carved Houses of Te Arawa. Vol.1. No.1
3. W.J. Phillipps and J.M. McEwen - Carved Houses of Te Arawa. 
Vol.1. No.2. Dominion Museum Records in Ethnology 1946 & 1948. 
Both illustrated, original paper wrappers, No.1. with Fred Butler’s 
book-plate. Both VG.
$60 - $100

197	 RAMSDEN, ERIC
Rangiatea
The Story of Otaki’s Maori Church, its First Pastor and its People. 
Wellington: Reed 1951. 351p, frontis and plates.220mm, bound in 
red cloth, black titles, near fine. DJ a few nicks and spine faded. VG.
$60 - $80



32    Maritime

198	 STAFFORD, D.M.
Te Arawa.
A History of the Arawa People. Reed 1967, first edition. x, 573p, 
illustrated 255mm, DJ light wear, VG copy.
$80 -$100

199	 TAYLOR, REV. RICHARD
Te Ika A Maui:
or New Zealand and Its Inhabitants. Illustrating the Origin, 
Manners, Customs, Mythology, Religion, Rites ... London: William 
Macintosh 1870. Second edition. xv, 730p, [2] l., colour front 
and one colour plate complete with engravings and vignettes. 
.230mm, bound in original green cloth, gilt spine titles, VG.
$100 - $200

200	 TREGEAR, EDWARD
The Maori Race
Wanganui: A.D. Willis 1904. xvii, 592p, plates, 200mm, bound in 
original maroon pictorial cloth with gilt titles, VG.
$100 - $150

201	 WHITE, JOHN
The Ancient History of the Maori, [4 Volumes.]
his Mythology and Traditions. Wellington: Govt Ptr 1887-1891, four 
volumes of a six volume set. Volumes 1-3 Hori-uta or Taki-tumu 
migrations; volume 6 Tai-nui. Wellington: Govt Ptr 1887-1891. 
215mm, all complete with plates, genealogy table [tears, no loss] 
in Vol.I. All volumes uniformly bound in original red cloth, gilt titles, 
some foxing and browning on first few pages. Spines faded, with 
browning. Bagnall W 1064.
$200 - $400

MARITIME
202	 RICHARDS, CAPTAIN G.H.

The New Zealand Pilot
from surveys made in H.M. Ships Acheron and Pandora, Captain J. 
Lort Stokes and Commander Byron Drury. London: Printed for the 
Hydrographic Office, Admiralty 1869. Third Edition. xiv, [1] l., 304p, 
11p, appendix. 240mm, bound in original limp cloth, fading else VG.
A scarce and invaluable work providing sailing directions of the New 
Zealand group of islands derived from surveys made between 1848 
and 1855. Previous surveys had serious flaws, and the Admiralty 
directed the Acheron to focus on the Middle and South Islands along 
with Cook Strait, and some parts of the North Island. The Pandora 
focused on the Hauraki gulf, the coasts from Mercury Bay to Cape 
Kidnappers, South Island, and more. Stokes and Drury included 
references to whaling, whaling stations, missionary stations, the 
New Zealand Natives.
$200 - $400

MANUSCRIPTS
203	 MANUSCRIPT NOTEBOOK

Relating to the Volcanic Plateau & Thermal Regions
of the North Island of New Zealand. Hand written, late 19th 
century [ca 1888] manuscript, author unknown 63 leaves, hand 
drawn maps, stationary binding. At head of the first page ‘Guide to 
the Wonderland of New Zealand’. A compilation of history, facts, 
figures, legends and the routes to the various tourism areas with 
advice to tourists regarding guides. 
‘ .... Mr Gray a Shepherd who has a hut in the Waimarini Plains a few 
miles to the Westward of Ngaurohoe, but usually on the slopes of 
Tongariro is an excellent & able guide in the ascent of the mountains 
and his services should be obtained if possible as his intimate 
knowledge of the mountains is of special value & importance, where 
so much difficult and dangerous climbing has to be done...’ 

Loosely enclosed a copy of the Aard Road Map and Aard Wairoa 
Tour [ca ? 1920] on one sheet. At the back vocabulary and reading 
lessons. 
$300 - $500

204	 MCINTOSH
Diary and Journal 1900 - 1901
Two diaries for 1900 and 1901. Appears to have been written 
by the son of William McIntosh who was Government Bridge 
Inspector in Hawkes Bay, the author mentions in the diary that his 
father “discovered” Mount McIntosh.
A young man leaving a position in the New Zealand Railway to go to 
Auckland for a new position in Her Majesty’s Customs. Given a free 
rail pass the diary documents his extensive travels through New 
Zealand by boat and train before arriving in Auckland to take up his 
new position. The diary records in detail contemporary important 
events of local and world interest, the Cheviot earthquakes of 1901, 
the death of Queen Victoria etc. 
It documents extensively his trip to the thermal regions [1899] 
in a journal he has written in the spaces beneath his daily diary, 
with pages tipped in due to lack of space. He has given graphic 
descriptions of the people he met, including his meetings with local 
Maori, the geysers, descriptions of the pools etc. 
$200 - $400

ATLASES, MAPS, PLANS
205	 MALING, P.B.

Historic Charts & Maps of New Zealand
1642-1875. Reed 1999. 316p, 144 plates of charts and maps. 
385mm, blue papered boards with silver, DJ a fine copy. 
$100 - $150

206	 MALING, PETER BROMLEY
Early Charts of New Zealand 1542-1851
Reed 1969, No. 109 of 500 copies. 134p, [2]p, 59 maps and charts. 
405mm, bound in half maroon leather with gilt, dark blue boards 
and in slip case. Fine. 
$300

207	 MAP
Rotorua District
Govt Ptr, John Mackay, revised by Tourist Agent Rotorua, May 
1915. Folding sectional map mounted on cloth 465 x 420mm, 
shows coach routes, water and lakes, foot tracks. Folds into brown 
cloth covered boards with cloth ties. VG condition. 
$100 - $200

208	 SMITH, S. PERCY
Sketch Map of the Tarawera Eruption.
Original ink sketch map on cotton, lakes outlined in blue, 1080 
x 1300mm, scale 10cm - 1 mile. Area from the Tarawera volcano 
area in the North to the Blue Lake in the South, Waikoura 
Earthquake Flat in the West and Rerewhakaitu Lake in the Ease. 
Shows Rotomakariri, New Lake, Kaingaroa Plain, Black crater, 
Echo Lake Crater.
Cotton fragile and small holes on some of the fold marks. some 
foxing, complete, clear and legible. 
$4000 - $6000 
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MISSIONARIES & MISSIONS
209	 ANON

Domestic Scenes in New Zealand
London: Society for Promoting Christian Knowledge 1845, first 
edition. [1]p, 127p, frontis [fldg map of New Zealand ], engravings, 
lacking front free endpaper, contemporary inscription. 140mm, 
original blind stamped brown cloth with gilt, light wear. VG.
The Maoris and missionary endeavour - for children Bagnall 5233
$150

210	 COLENSO, WILLIAM
Ko nga Upoko eona o te Pukapuka
o te pukapuka a te poropiti a raniera: me te pukapuka ano hoki 
...No Paihia: He mea ta i te perehi o nga mihanere 1840. 28p, 
untrimmed and sewn in original brown paper covers, near fine.
The first six chapters of Daniel and the Book of Jonah. Williams 43
2. Ko nga upoko ewitu o te pukapuka a te Poropiti A Raniera ... No 
Paihia: He mea ta i te Perehi o nga Mihanere 1840. 28p, imprint 
at end. 200mm untrimmed and sewn into original brown paper 
covers, VG.
Contains 7 chapters of Daniel and the Book of Jonah.
Williams 44.
$100 - $150

211	 KEAM, R.F.
Dissolving Dream
The Improbable Story of the first Baptist Maori Mission. Published 
2004 by the author. 236p, illustrated. 215mm, card covers, fine.
$40 - $60

212	 MORLEY, REV WILLIAM
The History of Methodism in New Zealand.
Wellington: McKee & Co 1900. xvi, 510p, [2]p, extensively 
illustrated with photographs many related to Maori. Part.I. is 
devoted to the Maori Missions; Part II. The Colonial Churches. 
280mm, bound in original full leather with gilt, rubbed else VG.
$100 - $150

213	 SELWYN, BISHOP
Letters from the Bishop. Parts I. II. and III.
New Zealand. Part I. Together with extracts from his Visitation 
Journal from July 1842 to January 1843. London: Society for 
Propagation of the Bible 1847. x, 111p: Part. II. 1847, [3rd edition], 
64p. Part. III. 1851, [3rd edition], 48p.
frontis of Port Nicholson and fldg map of New Zealand. 60mm, 
bound in leather backed pebble cloth with gilt titles to spine. VG.
$100 - $200

214	 SELWYN, C.J. & L.F.
Annals of the Diocese of New Zealand.
Society for Promoting Christian Knowledge, London, 1847. 
[8]p, x, 247p, frontis and illustrations, fldg map. 170mm, 
brown cloth gilt titles spine ends fraying. Contents VG. 
2. Rev. William Williams [Bishop of Waiapu] - Christianity Among 
the New Zealanders. London: Seeley, Jackson and Halliday 1867. 
vi, [1] l., 384p, frontis and 56 plates, all edges gilt, lacking front free 
endpaper. 192mm, original brown cloth with gilt. VG.
$100 - $200

215	 THE MISSIONARY REGISTER,  
	 [ASSOCIATION TO T. M. HOCKEN]

6 Volumes 1843 -1845
The first volume, 6 months July 1843 to December 1843; Two 
volumes 12 months for 1844; Two volumes, 12 months for 1845, 
[6 books]. Original publisher’s plain blue boards, paper spine 
chipped, edge wear, uncut and largely unopened, engravings. 14 
leaves torn in one volume with considerable loss to information 
regarding India, April 1845.
T.M. Hocken’s copies with his name in each volume his book plate 
in one and his Missionary Society research indexes to matters of 
New Zealand interest. Each volume with the book plate of William 
Downie Stewart. 
An important primary source of information on missionary 
activities throughout the world, with considerable New Zealand 

and Pacific content, including missionary observations on 
native cultures and conversions, reports from various stations 
and schools, and accounts of missionary journeys into remote 
areas. “Perhaps no people in the history of mankind has been so 
completely changed in their religious and moral condition as the 
[Maori] have been in such a short time”. Hocken 36
$600 - $800

216	 TUCKER, MISS
The Southern Cross and Southern Crown;
or the Gospel in New Zealand. London: James Nisbet 1855. viii, 
263p, frontis, 5 plates, fldg map. Few fingermarks and sprinkle 
of foxing, inner hinges intact but loose, 177mm bound in original 
green blindstamped cloth, gilt to spine spine discoloured and light 
wear. 
$60 - $60

217	 WILLIAMS, REV. JOHN
A Narrative of Missionary Enterprises
in the South Sea Islands with remarks upon the natural history 
of the islands, origin, languages traditions and usages of the 
inhabitants. London: John Snow 1843. [x]pp, 154p, frontis 
[portrait], fldg map of the South Seas and engravings.
Bound with : 
Robert Moffat - Missionary Labours and Scenes in Southern 
Africa. London: John Snow 1846. viii, fldg map, 164p, engravings. 
240mm, Bound together in a period full leather binding with gilt 
tooling to boards and spine and gilt spine titles, an attractive copy.
$200 - $300

ALFRED FAIRBROTHER ARCHIVE
William and Anstis Snow, an affluent American couple in their 
20s, travelled to New Zealand in 1880, hoping that the famous hot 
springs may aid William’s bad health. They initiated a temperance 
drive at Te Wairoa, having become distressed at seeing how Maori 
were being destroyed by alcohol. The temperance movement 
became a Maori mission, affiliated with the Wellesley Street 
Baptist Church in Auckland, a church that had as it’s pastor 
Thomas Spurgeon (son of Charles Spurgeon, a well-known 
English preacher). Unfortunately William Snow died in 1883 whilst 
en route to Europe, but despite this Anstis returned to Rotorua 
in 1885, accompanied by her mother-in-law Margaret Snow.  
Once there she quickly developed a mutual attachment to Alfred 
Fairbrother, a recent graduate of Spurgeon’s Pastors’ College in 
England, who had been appointed as missionary to Te Wairoa. 
Anstis and Alfred were married by Thomas Spurgeon in Auckland 
on May 26, 1885. The consumption of liquor remained a major 
problem in the area and Fairbrother declared war on alcohol.  
Maori interest in following the work of the mission increased for 
a time but in 1885 discontent surfaced in relation to Fairbrother’s 
work, eventually causing him to resign. 
Alfred and Anstis were leaving the area and had got as far as 
Cambridge when the eruption occurred.  Alfred immediately 
returned to Te Wairoa to help with rescue efforts.  He stayed for 
several weeks but scores of Maori he had formerly worked with 
had died in the eruption. They finally left for America in August 
1886. The following items were sent to Professor Ron Keam some 
years after the death of Alfred Fairbrother by family members. 

218	 FAIRBROTHER, ALFRED
Baptist Missionary, Ohinemutu
Prayer books and ephemera with provenance to Alfred Fairbrother 
on the endpapers. They include a small leatherbound bible 
inscribed inside the cover, To Alfred Fairbrother [Sunday] April 
30/63. 120mm appears to be complete, but in worn condition.
Also a notebook containing newspaper clippings, his sermons, 
prayers and poems. 
A copy of ‘The Terraces of Rotomahana’ by Frank Copwan, to 
which is prefixed a paper by Josiah Martin. 
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A small cloth bound prayer book Ko Nga Inoi O te Ata O Te 
Ahiahi...’ Ranana 1852, inscription in Maori on endpaper dated 
6/84 with the name Ohinemutu and T. McRae. 
Four other small prayer and hymn books. Condition fair.
$200 - $400

219	 FAIRBROTHER, ALFRED
Botanical Collection - New Zealand Ferns
Parcel containing a collection of approximately 152 New Zealand 
fern specimans each mounted on card with facing tissues. Printed 
botanical names on each card and most with an inked number. 
The ferns are in excellent condition, they are interleaved with 
tissue and have been wrapped firmly in heavy brown paper since 
received by Ron Keam, with ‘Ferns, Alfred Fairbrother estate’ 
written on the front. 
These along with some other items were sent to Professor Ron 
Keam some years after the death of Alfred Fairbrother by family 
members. 
Alfred Fairbrother commenced Maori Ministry at Ohinemutu in 
1883. Liquor was recognized to be a major social problem and 
Fairbrother declared war on alcohol. Maori interest increased for 
a time but in 1885 discontent surfaced in relation to Fairbrother’s 
work, eventually causing him to resign. After the eruption he 
returned to Te Wairoa to help and to minister to Maori refugees, 
finally leaving for America in August 1866.
$600 - $800

220	 FAIRBROTHER PHOTOGRAPHS
15 Portraits.
Various Studio photograph, images include portraits of Alfred 
and Anstis Fairbrother during the incumbency of the first Baptist 
Church, Hudson, Massachusetts. Another of Alfred as a small 
child, another of Thomas Harold Spurgeon by Hemus Auckland 
with a contemporary inscription verso.
Other family images of unknown small children, young men and 
women. 
$200 

221	 MARTIN, JOSIAH
Lantern Slides.
55 glass lantern slides, many with Josiah Martin’s name on them, 
approximately 22 are damaged.
These slides were taken by Alfred Fairbrother back to America 
when he returned there in 1886 after the eruption and were 
subsequently sent by family members back to New Zealand to 
Ron Keam. They are still wrapped in the pieces of Newspaper [The 
Wall Street Journal] they were sent in. 
The views include Wairoa village pre eruption. Maori portraits. 
Maori wahine at home. The Maori at Home
Maori family scenes. Sir George Greys home at Kawau 
Maori Pataka at Maketu. Pink and white terraces.
Auckland scenes including Ferry steamers, Auckland Harbour. 
Bush and Kauri views. Cased views of Kakapo, Kiwis and other NZ 
birds.
$300 - $400

222	 PAKE
Tagged Raincape
Made of undyed muka kaupapa with shaped inserts and plaited 
rolled top edge. Loosely rolled harakeke tags across the entire 
kaupapa. Some loss of tags. 1300 x 920mm.
Provenance: From the estate of Professor Ron Keam. The cloak 
was taken to America by Alfred Fairbrother, a Baptist missionary 
in 1886 when he and his wife returned home after the Tarawera 
eruption and the collapse of the Baptist Mission in Rotorua.
Y number 20995
$6,000 - $8,000

223	 SNOW, WILLIAM P.
Fern Collection
On December 5th 1881 William P. Snow mailed home to his 
mother a collection of New Zealand ferns. In all 36 sheets each 
160 x 255mm, with a fern and carefully covered with white 
tissue. The collection appears to be in very good condition, it 
has remained housed between the original card boards in which 

they were sent to ‘Mrs Benj Snow, Fitchburg, Mass, U S America’ 
Marked ferns and with the original stamps post marked 5 Dec 81. 
On the top left corner is a contemporary label of the ‘Fitchburg 
Historical Society Presented by Estate Mrs Benjamin Snow Feb 
8, 1903’. 
$400 - $600

PHOTOGRAPHY
224	 BURTON BROTHERS

Photographs - 4 Post Eruption and 2 others.
1. Te Wairoa after eruption, June 10, ‘86. Image titled and signed, 
unmounted 142 x 198mm, image clean and clear.
2. Water Course worn in mud near Te Ariki, after eruption, June 
10. 86. 145 x 200mm, mounted on card image, shows a man in the 
course, titled and signed.
3. Fissure near Tiki Tapu Bush after Eruption- June 10. 86. Image 
titled and signed. 145 x 206mm, mounted on card.
4. Looking to Rotomahana - from Foot of Tarawera. After eruption 
June 10. 86. Image titled and signed, 148 x 200 mounted on card.
5. Burton Brothers, advertisement photograph showing a collage 
of Maori Portraits. Image faded, 195 x 150mm, mounted on card.
6. Ta Ringamotu - King Country. Image titled and signed. Scene of 
countryside with flax and grass with mountain in background. 150 
x 200, fading. 
$200 - $400

225	 BURTON BROTHERS
Tarawera Eruption - 2 photographs
1. Mount Tarawera in Eruption June 10 1866 as seen from Wairoa. 
2. Mount Tarawera in Eruption June 10 1886 from near White 
Terrace. 
Both images 140 x 196, titled and with Burton Brothers. Dunedin. 
Framed and mounted. 
$400 - $600

226	 BURTON BROTHERS, 
Photograph Album - New Zealand
48 photographs with various New Zealand scenes, 150 x 210mm 
approximately. Images include 2 of Maori whares one with a 
Maori man lying asleep in front, another with a group of Maori 
men, Russell from the Wharf, Grahamstown, Wairongomai, Pink 
Terraces, Various of street scenes include Masterton, Wairarapa, 
Woodville; Christchurch scenes include streets, St Peter’s 
Church, Lancaster Park, Normal School etc, 2 of Lyttelton street 
scenes & S.S. Manapouri at Lyttelton, Leeston street scene, 2 
of Ashburton, Geraldine, Lawrence, Goldmining scene of Rough 
Ridge, Maniopoto, 2 of Dunedin scenes, Invercargill, Carriers Oripi 
Bush [showing changing horses]. 
Photos mostly with title and photographers name, binding loose, 
all mounted on boards, mounts foxed, photos faded but mostly 
clear. 240 x 315mm, bound in half leather, worn and rubbed. 
$600 - $800

227	 BURTON BROTHERS, & GEORGE D. VALENTINE
Pink & White Terraces - loose photographs
21 photographs each 150 x 200mm approximately, mounted on 
12 card album leaves all with titles written on the mounts, mostly 
Burton Brothers, a few with G.V. Mainly the Terraces and Lake 
scenes. 
Also 10 unmounted images of the Terraces pre eruption, by 
photographer G.D. Valentine, 215 x 270. Condition varies clear, 
some faded, edge chips.
$300 - $500

228	 BURTON BROTHERS, 
Photograph Album - New Zealand
58 images mostly 140 x 190mm. They include first page Burtons 
advertising image with Maori portraits, 13 images of post eruption 
scenes of Ohinemutu, The Terraces, a family scene titled Te 
Ariki Lake Tarawera, Mount Tarawera in eruption June 10 1886 
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as seen from Wairoa, The old mill, Fissure in road near Tikitapu, 
Russell from Flagstaff Hill, Mt Egmont from Parihaka, Images of 
Masterton. Thorndon Wellington, Picton, Lyttelton, S.S. Ruapehi 
Lyttelton Harbour, Several South Island Scenes
Including Donald Sutherland titled Jacket Jacket Arm, with 3 men 
and dinghy boat, 9 images of Auckland, 2 of Maori Settlements at 
Whakarewarewa. Images all mounted on card, foxed and faded. In 
original album, hinges split and worn. 
$800 - $1200

229 BURTON BROTHERS, 
Photograph Album - New Zealand Scenery
Album of 50 photographs each 140 x 185mm. They include 
Christchurch, Akaroa, Otira Gorge, Bealey West Coast, Castle 
Hill, Mt Cook, Glaciers, Oamaru, Dunedin, Kinloch, Head of Lake 
Wakatipu, West Coast Sounds, Wellington and Auckland, Pink 
and White Terraces, thermal scenes, sawmillers cottages. Some 
fading, many of the photos loose, bound in full leather, 230 x 
295mm binding worn.
$400 - $800

230	 BURTON BROTHERS, 
Photograph Album - New Zealand Scenery
Album of 30 photographs each 140 x 185mm approximately, 
they include Mount Cook Station; West Coast scenes; several 
unusual images of Port Chalmers; Dunedin includes, The Flat, The 
Glen, Upper Kaikorai Valley, The Flat from Hillside, Cromwell, 11 
photographs of the Pink and White Terraces and the Thermal Area. 
Condition varies, some fading and foxing to mounts. In original HC 
album with gilt title, lacking spine strip.
$400 - $600

231	 CARTE DE VISITE [3X]
Portrait of a Maori Man and Boy
Photographer unknown inscribed verso [?] Wihapi & Moko. Both 
in European dress. 110 x 65mm, mounted.
2. Australian Native Woman - Photographer unknown image of 
an Aboriginal woman seated holding a [?] spear and wearing a fur 
cloak. Image faded.
3. Fred Bruckmann, London [photographer], titled Moore. Image 
of a victorian gentleman.
$100 - $200

232	 DEVERIL, HERBERT
Maori group outside Tamatekapua
Meeting House, Ohinemutu, Rotorua. Ca 1870’s. Full plate view, 
mounted on card 267 x350mm. 
two other photographs unsigned of a man standing on the Pink 
Terrace and the other of a man sitting on the White Terrace. Both 
full plate views, mounted on card 270 x 360mm
$300 - $400

233	 FOY BROS, THAMES, N.Z.
Portrait of a Maori Chief
Carte de Visite. Unknown inscribed verso A Thames river chief 
with korowai flax mat. 110 x 63, mounted. 
$200 - $300

234	 FOY BROS., THAMES N.Z.
Portrait of a Young Maori Boy
Carte de Visite. Unknown, inscribed verso Maori child with flax 
mat. 110 x 63mm mounted.
$200 - $300

235	 FOY BROS., THAMES, N.Z.
Portrait of a Maori Girl
Carte de Visite. Unknown, inscribed verso Maori Girl with flax mat 
and huia feathers in her hair. 105 x 63mm mounted.
$200 - $300

236	 GLASS LANTERN SLIDES
Thermal areas
25 glass lantern slides, 6 labelled ‘Round the World with a Camera’ 
and include views of the Terraces, White Island and thermal 
scenes. Three by Charles Spencer, one of Waimangu another 
of the Pink Terrace and one titled ‘Trip Waimangu from the 

Government House’. A pre eruption view of ‘The Terraces Hotel’. 
Fifteen others by Josiah Martin and unknown photographers, all of 
the thermal regions, six of them in colour. 
$400 - $600

237	 GOVERNMENT TOURIST DEPARTMENT, 
Photograph Album - Maori and Tourism.
Photographer unknown, album of 58 photographs 154 x 230mm, 
includes portraits of Maori men and women, images of Maori 
cooking, washing clothing, several of children jumping from 
bridges, dancing, adults doing Haka, scenic images of Bullers 
Gorge, geyser activity in thermal regions, Southern Alps, including 
glacier scenes with climbers, fishing, etc. All images are numbered 
and some with Government Tourism Department stamps. Circa 
1930. All photographs are mounted on card most detached in the 
original quarter calf album, images clean and clear.
$800 - $1200

238	 GRICE, E.L.
Whakarewarewa - 8 Photographs
Three images showing the village in clouds of steam signed and 
titled, the third image of children jumping off the bridge in the 
village. Titled in corner Whakarewarewa. J.R.B.
All are colour photographs, mounted on card and 150 x 210mm. 
VG.
Four hand coloured photographs with ‘Seldon Rotorua’, of Wairoa, 
Mokoia Island, Tourists and boats on the lake, and children playing 
in the mud.
$200 - $400

239	 ILES, ARTHUR JAMES
Sample Album
25 photographs of young Maori Women all wearing cloaks, 200 
x 144mm approximately, Ca 1903. One of an old women titled 
Memories of the Past.
27 photographs of geyser, volcanic and scenic images around 
Rotorua, Taupo thermal areas. 
Photographs are numbered and with photographers signature. 
$2000 - $4000

240	 ILES, ARTHUR JAMES
Specimen photographs of Rotorua, Hot Lakes
District supplied by Iles Photographic Specialist Rotorua. 
Photograph album includes 22 images of Rotorua, Whaka 
and Ohinemutu, Maori village and carvings, each 70 x 110mm 
approximately. 
27 photographs featuring geysers, lakes, Maggie & Bella [guides] 
etc. Size varies each 235 x 165mm, approximately. Bound with 
cord in the original album titles front cover. Some soiling and 
marks, images clean and clear.
$1500

241	 KNIGHT, HARDWICKE
Burton Brothers Photographers.
Dunedin: John McIndoe 1980. ix, 139p, illustrated.295mm, DJ, near 
fine copy. 
2. Hardwicke Knight - New Zealand Photographers, A Selection. 
23 selected biographies, illustrated with 96 photographs and a list 
of over 1,100 New Zealand photographers to 1900. 205 x 270mm, 
original card covers, VG.
3. Hardwicke Knight - Photography in New Zealand. Dunedin: John 
McIndoe 1971. 196p, illustrated throughout. 250mm, VG copy in 
worn DJ. 
4. Catalogue - King Country Journey, Alfred Burton. Rotorua Art 
Gallery.1980. 31p, illustrated. 270mm, VG.
$100 - $150

242	 MARTIN, JOSIAH
Christmas Card
With Our Christmas Greetings. A collage of views of the Hot Lake 
District including McRae’s Rotomahana Hotel, The late
Mr G. R. Hazard, Tiki-tapu Bush and others. 108 x 168mm. blank 
verso.
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Also - 4 other images, same size approximately. A Maori woman in 
a cloak holding a club. Rescue party on the lake side [very faded] 
and 2 others.
$100 - $200

243	 MARTIN, JOSIAH
Loose photographs - Maori Scenes and Geothermal
Activity. 28 images, each 150 x 205mm most with titles and 
photographer’s initials or blind stamp. They include Rununga House, 
Maketu, group scene of Maori in front. Maketu Pa, group scene of 
local Maori families in front of whares. Portrait of an unidentifed 
Maori family sitting outside a thatched whare. Childrens’ Haka at 
Whakarewarewa. Children jumping from bridge. Carved Whare 
Te Kuiti, image of carved house with roof caving in with three 
maori women in front, initialled J.J.P. Puketapu Bay. Rotoiti, image 
of group with dinghy. Group scene of Maori women and children 
at Ohinemutu. 3 unsigned carved house. Plus 18 images of crater, 
geyser, thermal scenes, the rift, Tarawera most with Josiah Martin’s 
signature. Images are all clean and bright.
$1000 - $1200

244	 MARTIN, JOSIAH
Maori and Thermal Area - loose photographs
23 photographs 150 x 200 approximately, most with initials and 
titles. They include Rotorua Township. Ohinemutu, McRaes Hotel, 
Wairoa. Purenga Creek Whakarewarewa. Rotorua Museum and 
Gardens. Craters, geysers, thermal areas lakes etc, 
Also a bundle of 17 smaller images 100 x 145 approximately 
include Womens Haka. Unititled mountain lake with climber. Two 
of the Model Pah Whakarewarewa image titled verso. Mountain & 
geyser scenes. Images are all clean and bright.
$800 - $1000

245	 MARTIN, JOSIAH
Tarawera - 11 loose photographs
1. Kaiwaka Creek, Sala’s Party in Canoe No 273, signed J.M. 
The remainder are all mounted on Josiah Martin card, Aoroa 
Township, Pink and White Terraces, Upper Platform [Drying], 
White Terrace Upper Platform [Overflowing], Tarawera from Arika, 
Solfatara. 155 x 205mm, light spotting and soiling. 
Also with 2 images of the Pink [120 x 185mm] and White [140 x 
205mm] Terraces, mounted on a single card with Ron Keam’s, 
notation ‘?Charles Spencer’. Lightly faded.
$300 - $500

246	 MARTIN, JOSIAH
Photograph Album. New Zealand [North Island]
51 photographs most 200 x 145mm approximately, with the 
photographers initials J.M, title and number in the photos and his 
signature blindstamped. Images include several of the Haumarana 
Springs and river, Lake Taupo, The Spa, and Whakarewarewa, 2 
of McRae’s Hotel post eruption, unknown Maori men with boat 
at Puktapu Bay, Manupirau Bath with Maori men bathing in Hot 
pools, Roto-iti, Purenga Creek, Waiotapu Pools, Maori Whare with 
family titled Wai-o- tapu Wanganui river. 
Some of the mounts are heavily foxed, the images are mostly clean 
and clear. All are annotated in a copperplate hand. Album 450 
x 320 bound in full leather with gilt title New Zealand Scenery 
North Island.
$1000 - $2000

247	 MUNDY, DANIEL LOUIS
Photograph Album - North & South Island.
52 photographs each 135 x 205mm. Images include several of 
Mercury Bay where Cook first landed, also one of the pier with 
cottages and hall, Ormond Outpost Poverty Bay, Hunts Claim, 
Thames; Rotohahana, Pink Terraces, Taranaki with cemetery in 
foreground, Breakwater New Plymouth, Sheep Station Porters 
Pass, West Coast South Island scenes, several of Akaroa, 
Governor’s Bay. All mounted, foxing to the boards, images all 
annotated with place names. 245 x 325mm in the original half calf 
binding, wear at extremities and some light soiling.
Provenance: From the Fred Butler Collection. 
$1000 - $2000

248	 MURRAY AND SPENCER, 
Photograph Album - New Zealand
Album of 39 photographs they include Auckland images, 4 of 
grand Auckland houses one titled Charles Spencer in blind. 7 
photographs of the Terraces, 6 of water, lake and bush scenes, 
10 eruption scenes one titled ‘Macandrew and party at Wairakei’, 
another of Lake Tarawera showing boats with rescue party, 
Site of Arika with people in foreground, The Great Rift between 
Rotomahana & Tarawera. Fading and foxing to images, mounted 
on board, many of them disbound in the original binding titled 
‘New Zealand Hot Lakes. A Series of Photographs taken Before 
and After the Eruption. Auckland, Murray & Spencer, 70 Queen 
Street’. 
An early album with rare eruption photographs.
$1500 - $2000

249	 PHOTOGRAPH ALBUM, [MIXED] ]
New Zealand and England
The album features buildings and places in Great Britain. 
Photographs of Nelson including three by Tyree, 180 x 240mm, 
of yachts in Nelson & Picton Harbours, also several by Wheeler & 
Sons Christchurch of South Island scenes and Lakes Tarawera and 
Rotomahana and scenes of the terraces. 
$300 - $500

250	 PHOTOGRAPHER UNKNOWN
Early Auckland
Seven large full plate photographs of central Auckland one titled 
on the base ‘Auckland New Zealand from the Club’, they show 
scenes of houses, commercial premises and public buildings, 
several with the harbour and Rangitota in the background. 270 x 
360mm ? by Herbert Deveril and circa 1880.
$400 - $600

251	 PHOTOGRAPHER UNKNOWN, 
Photograph Album - Surveying Camps,
Military etc. Appears to be an amateur album, circa 1900 
containing approximately 200 photographs varying sizes the 
largest, 160 x 210mm. Numerous images of surveying and 
surveyors camps, glacier and mountain scenes, Central Otago 
with goldmining, Waipiata Hotel, stone cottages, Several pages of 
military photographs at Featherston Camp, family photographs. 
In the original worn and broken album, images are disbound some 
fading but mainly clean and clear.
$300 - $500

252	 PHOTOGRAPHER UNKNOWN, 
Photograph Album 2 x - Surveying South Island
Two colonial albums circa 1890 - 1900 appear to be from the 
same family with many photos relating to surveying, climbing, 
glaciers and mountains scenes, rustic huts and camps sites, pack 
horses, family, beach and sailing scenes, Cargills Castle [Dunedin], 
Halfway House Hotel Cromwell, Royal Hotel. S.S. Moura. Sizes 
vary some of the photos have been trimmed to fit pages and lay-
out patterns. One album, the binding is worn and lacking spine, 
photographs all intact. Second album is disbound photos mostly 
clean and clear a few lightly faded.
$400 - $600

253	 PHOTOGRAPHER UNKNOWN, 
Photograph Album - West Coast
Album labelled ‘Reefton’, containing 31 images, each 120 x 160 
approximately. They include township scenes, gold mining dredge, 
Post & Telegraph Station, Gold Office Bank, Bank of New Zealand, 
Court house, group portrait of gold miners, river and bridge 
building scenes etc. 205 x 280mm bound in green cloth, images 
clean and clear.
$400 - $600

254	 PHOTOGRAPHER UNKNOWN.,
Photograph Album - Miscellaneous
Photograph album of approximately 167 images, size varies mostly 
90 x 115mm. First half of book most of the photographs are titled 
they include: 
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A Brooklyn tram crash on 4th April 1907, Dominion Day 26th 
September 1907 the front of Parliament Buildings Wellington and 
the illumination of Government buildings, Fijian Fire walkers 1st 
Jan. 1907, Waikato United No.1. Dredge, Shotover Gorge, Kakanui 
Hotel and of the township, oval portrait of John Turnbull another 
with image of his tombstone, Several photographs of Queenstown 
24th November 1907 including a two image panorama, Images 
of Makara and Days Bay including one with a hot air balloon [no 
date circa 1906] another image annotated in pencil ‘Barnes & 
parachute’; 
Five images of Wellington buildings titled along base Fire 22nd 
Oct. 1906 shows the destroyed ‘Trocodero & N.Z. Insurance, 
Several pages of photographs of Thermal regions, Ohinemutu, 
Rotorua 6th Oct to 1st April 1903, some with Government Tourist 
Department stamp. An early original image titled Wairoa after 
Eruption. 387. C.S. Spencer Photo.
All mounted on board, some light fading, mostly clean and clear, 
in the original half calf binding with gilt title on front cover and the 
owners name in gilt partially obliterated.
$1000 - $2000

255	 PHOTOGRAPHERS UNKNOWN
Partial Album and loose photographs
Album leaves containing approximately 90 early images of Napier 
and thermal areas. Size varies and many of the images, faded and 
foxed they include, group scenes, early images of Napier [one 
dated 1864] Some with photographer’s initials. 
A bundle of miscellaneous unmounted photographs North and 
South Island. Mostly circa 1900. 
$200 - $400

256	 PHOTOGRAPHERS UNKNOWN, 
Photograph Album
An early album, approximately 88 photographs including images 
by by Charles Spencer and Elizabeth Pulman others unknown. 
Includes city scenes, one titled ‘Chemical Manure Company’s 
Works Tauranga’ another ‘Auckland from Dock’] , several harbour 
images, some forestry, Lake F. Gallagher Hotel [Taupo], Scenes 
of thermal activity including the pink & white terraces, a group 
scene of Maori and Europeans in front of Whares titled ‘Party 
at Omiha [?] Pa, Thames River’. 6 portraits at end [?]Elizabeth 
Pulman [2 identical, 3 with foxing] Maori subjects, each 97 x 
60mm. Most of the images quarter and half plate a few smaller, 
all mounted on board, in poor condition faded and foxed. Album 
bound in full leather both boards detached and lacking spine strip, 
images intact. Loosely enclosed Spencer photograph of the Maori 
welcome to Lord Plunket 155 x 205mm, ca 1880’s
$800 - $1200

257	 PHOTOGRAPHS
Miscellaneous Images.
1. Photographer unknown - Large full plate image 225 x 70mm, 
mounted and titled on board Crater Lake, Mt Ruapehu.
2. Photographer unknown - Titled ‘Lengthening Shadows’. 160 x 
205mm. 
3. Two images of Groups of ? tourists in thermal areas by C.P. 
Parkerson, Rotorua. 155 x 205mm. 
4. Bundle of other images relating to Rotorua and other images 
of the thermal and crater areas pre and post eruption. Size and 
condition varies, G. To VG.
$200 - $300

258	 PULMAN, ELIZABETH
Photograph/Fern album
Album of 27 photographs of various sizes. 
A large portrait [235 x 280mm] of Chief Te-Rangi of Waipahihi 
Lake Taupo, holding a stone hand club in front of a whare, with 
his wife Ngaikiha Te Raukura and his child ca 1870’s. [?] Josiah 
Martin/H. Deveril. Ferns framing the photograph. 
Albums contains 10 smaller images [140 x 95mm]. portraits by 
Elzabeth Pullman include a Maori woman with feathers in her hair, 
large hei tiki and ear pendants, Wife of Hati Wira Takahi, Wife of 
Rewi Manga Maniapoto [?], Hatiwira Takiha, Young Maori woman 

wearaing a cloak and with a pipe. Two with the photographers 
signature in the photo.
Photographer unknown - four full plate images [235 x 280mm] of the 
pink & white terraces and two smaller. Two with tourists and bathers. 
Full plate photograph of a group of Maori men, women and 
children in front of a whare. 
On the opposing pages of many of the photos are dried ferns in 
patterns mostly abraided and loose, with several pages of ferns 
and lithoographs of ferns at the end of the album.
375mm, the album itself is in poor condition with old damp 
damage,the boards wrinkled and browned, the photos are mostly 
clean and clear, the full plate photographs faded. 
$4000 - $6000

259	 SNAP SHOT ALBUM, 
Wellington, Ohinemutu & Thermal Areas
Approximately 190 images, size varies 105 x 160mm - 100 x 70mm 
approximately. Images include several images of elephants dated 
1916, [?]Barton Brothers Circus, Beach scenes at Plimmerton, 
opening of the Brougham Hill tennis club 1913, family scenes, 
portraits, numerous military scenes of men marching and 
preparing to leave for war, including wharf and shipping scenes 
[ca 1916], Hospital ship, Ohinemutu, thermal and Maori scenes. 
Bound in Kalamazoo Loose Leaf Ledger some images dated. 
$200 - $300

260	 SPENCER, CHARLES
Haszard Family and Others [9 photographs]
Image of the Haszards standing in front of their house and the 
school house 210 x 275mm, unmounted, image is crisp and clear. 
VG. 
3 full plate images of Lake Rotomahana. 210 x 275mm, some fading. 
2 full plate images of the great rift, one with 3 men standing by it. 
The Rift between Tarawera and Rotomahano, image of 5 men 
overlooking the lake one man with waterbottles on his back. 140 x 
210 mounted on card.
An interesting Image of a group of Maori and European adults and 
children in front of whares ‘Party at Omiha [?] Pa, Thames River’. 
135 x 190, mounted on card with Charles Spencer, Landscape 
Photographer printed. Images faded but clear. 
Two by F.A. Coxhead - Mounted photograph titled Half Way 
House Oripi Bush. Image of a clearing with house, men and 
bullock teams. Wairoa Township Tarawera N.Z. 882. Both 145 x 
190mm approximately.
$800 - $1000

261	 SPENCER, CHARLES
Loose photographs - Panoramas
5 carbon print photographs two of which are panoramas of the 
Pink & White Terraces, mounted on board with photographers 
name and Vincent street Auckland on the mount 160 x 425mm. 
Also two silver gelatin panoramas of the same views in two parts. 
150 x 405mm, mounts foxed images clear.
Four other photographs 3 of which are carbon prints Huka Falls, 
Waikato River. Umbrella Buttress No.41. Ohinemutu in 1882 from 
the sunken pah. The other Boiling Acid Lake, White Island. All by 
C. Spencer, he was among the first in NZ to employ carbon print 
technology, which was developed in the late 1870’s and reduced 
fading so characteristic of albumen prints.
$200 - $400

262	 SPENCER, CHARLES
Mounted photographs - Wairoa
Each photograph mounted and numbered, titled and with C. 
Spencer in the view.
1. Wairoa Settlement after Eruption & Dr Hector’s Rescue Party. 350.
2. Ruins of Mission Church Wairoa. 377.
3. The Eruption at Rotomahana. 400. 
All 145 x 200mm, clean and clear.
$200 - $300

263	 SPENCER, CHARLES
Photographs - Tarawera
A disbound album of approximately 117 photographs of mostly 
post eruption scenes by Spencer. The photographs are in poor 
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condition, mounted on card which is cracking and the images 
are faded and foxed. There are some rare images they include 4 
panoramic photographs of Tiki tipu Bush and Lake, Pink and White 
terraces, Ohinemutu. Various images of the Terraces some with 
tourist parties and guides. Several of New Zealand Kauri Forest. 
Several of White Island, one with tourists. One unusual image 
of Clara Haszard outside the fowl house with the two surveyors 
who survived the eruption with her. A clear and unfaded image of 
a Maori man labelled “Wahanui” C. Spencer photo. Two images 
of parties of Tourists on the Pink & White terraces. Ruins of the 
Haszards House. Boat Harbour Mayor Island. Two clear clean 
images of Maori carvings. 
$1000 - $1200

264	 SPENCER, CHARLES
Tangi at Fort Galatea - loose photographs
Two full plate images inscribed by Ron Keam in pencil verso ‘Copy 
in Lundius Album [AR] is labelled Tangi at Fort Galatea Uriwera 
Country [1885]’. 
Both images clean, clear and unmounted, each 210 x 270mm.
Also in pencil his provenance of the images ‘From H. N. Spencer 
22/4/67’
Another image with the same provenance of an elderly Maori man 
and woman each with moko and cloak, in European dress. 210 x 
270mm edges chipped, photograph unfaded and clear.
$800 - $1000

265	 SPENCER, CHARLES
Photograph Album - Tarawera Eruption
39 images [one panoramic] size varies 135 x 210mm to 70 x 105mm 
the larger photographs, with the stamp of Charles Spencer. 
They include The ruins of Charles Haszard’s house at Te Wairoa, 
The Old Mill, Te Wairoa Pa after the eruption, Lake Tarawera, 
Hinemihi Wharenui [meeting house] at Te Wairoa covered in ash, 
Lake Tarawera from the Mission station pre and post eruption, 
The hen house in which surveyors Harry Lundius & John Blythe 
sheltered and survived the eruption, Several scenic images of the 
area post eruption, scenes of McRaes Hotel and one other pre and 
post eruption, Church at Te Wairoa, A rare image of ‘The Snow 
Temperance Hall’ with a group of Maori men, woman and children. 
Etc.
The album is in poor condition, old damp damage, front cover 
detached, however the images are mostly clear but faded and with 
spotting and marks, mounts are browned. 
An important historical album.
$1500 - $2000 

266 	SPENCER CHARLES, [AND OTHERS] 
Tarawera Album
69 photographs, sizes vary mostly 155 x 205mm or 135 x 205mm. 
Images include pre and post eruption scenes, Carved House 
Wairoa by C. Spencer, Wairoa after the Eruption, Carved House 
(Hinemihi) Wairoa. June 1886.
3 photographs of Mr Percy Smith’s survey party, camped at the 
foot of Tarawera, the survey party on the site of the White Terraces 
and crossing the mud round Rotomahana, Ruins of Captain Ways 
House Wairoa, Ruins of the Mission Church, Tamakekapua the 
meeting house at Ohinemutu, A family posing outside chief 
Tamahana’s kainga at Te Ariki at the head of Lake Tarawera, 
photograph was taken before the eruption of Mt Tarawera, The 
fowl house in which surveyors John Blythe and Harry Lundius took 
refuge with Clara Haszard, Group of Maori on the mud flats at Te 
Ariki, Ruins of McRae’s Wairoa with a group of men; 
Other images in the album include several of the Pink & White 
Terraces, Lake Rotomahana, Lake Tarawera, a tourist in a canoe at 
the base of the Pink Terrace. a number with thermal and geyser 
activity in the area, another titled Boiling Acid Lake, White Island, 
with a group of men. 
The photographs are all titled either in the image or annotated in 
pen on the mount, the images are bright and clean. Bound in a full 
leather binding, lacking the spine strip. A beautiful album.
$3000 - $5000

267	 VALENTINE, GEORGE
Loose Photographs - Eruption
10 photographs of the eruption area, all titled with photographers 
initials. All unmounted except 5 & 7.
1. The Tarawera Fissure, Looking North-East from southern edge 
of Southern Crater, mounted and titled on board 110 x 190mm. 2 & 
3. Two images, South Crater and The Termination of Rotomahana 
Rent. Each 190 x 290mm unmounted. 4 & 5. Echo Lake and Hole in 
the Wall Crater. Rotomahana. 190 x 290mm, unmounted and 140 x 
210 mounted on board [foxed]. 
6. Coffee Cups, White Terrace. 7. Burton Brothers - Titled, Echo 
Lake Dec ‘87. 18 months after eruption. 210 x 285mm mounted on 
board. 
3 other original photographs of the eruption area one titled
‘A Pipe light from the volcanic Tarawera’. 
A bundle of photographic reprints of various eruption scenes.
$200 - $300

268	 VALENTINE, GEORGE
Loose photographs - Pre and Post Eruption
Five unmounted photographs 190 x 290 all titled, numbered and 
with photographers initials. Unfaded, crisp and clean, all with G.T. 
Chapman Bookseller’s stamp verso. 
1. Tiki-Tapu Bush. After Eruption. 119. View of the devastation 
caused to the bush near Blue Lake, Whakarewarewa, 1886 after 
the Mount Tarawera eruption, with two men in the foreground 
possbily Charles Chapman and Joseph MacRae who were known 
to have accompanied Valentine at this time.
2. In the Tiki-Tapu Bush. 41. View in the bush near Blue Lake. Taken 
before the eruption 1885. 
3. Te Wairoa. McRae’s Hotel. Sophia’s Whare and Terrace Hotel. 
125. View of the ruined hotels and whare , and the devastation 
surrounding them. Three men in the midst.
4. Old Mill Te Wairoa. 121. Buried during the eruption.
5. On the Waitakeri Creek. 92. Bushland scene with creek in 
foreground.
$400 - $600 

269	 VALENTINE, GEORGE
Maori - loose photographs
Three unmounted photographs 190 x 290 all titled, numbered and 
with photographers initials. Unfaded, crisp and clean, all with G.T. 
Chapman Bookseller’s stamp verso.
1. Rangatira Maori and Wahine. 149. Portrait of a Maori man and 
seated woman in native dress in front of whare.
2.Tiki Gate of Te Pukeroa. 117. Gate to Te Pukeroa Pah Ohinemutu.
3. Carved House Ohinemutu. 36. View of Tamakekapua, the 
meeting house at Ohinemutu, ca 1874. 
$600 - $800

270	 VALENTINE, GEORGE
Mount Tarawera and Ruawahia from Te Ariki
Photograph 190 x 290mm, No’d 129 and with photographers 
initials G.V. Unfaded, crisp and clean, with G.T. Chapman 
Bookseller’s stamp verso
‘This photograph shows the utter destruction caused by the 
eruption and uses a common trope of topographic photography 
of the time - placing people in the frame to give a sense of scale’. 
N.Z. History.
$500 - $800

271	 VALENTINE, GEORGE
Pre and Post Eruption [8 photographs]
Seven unmounted photographs 190 x 290 all titled, numbered and 
with photographers initials. Unfaded, crisp and clean, all with G.T. 
Chapman Bookseller’s stamp verso
1. Rotomahana from Hape o’ Toroa. 146.
View of Lake Rotomahana, Mount Tarawera, and surrounding 
countryside covered with volcanic ash and mud, after the eruption 
of 1886. Photographed November or December 1886 by George 
Dobson Valentine. Shows members of a surveying team and Mrs 
Blythe, wife of the Government Engineer. 
2. Fumarole peaks and site of the white Terraces, Rotomahana. 147. 
Showing the altered landscape and fumarole peaks, the terraces 
were completely destroyed by the eruption.



42    Photography

3. Echo Lake and Hole in the Wall crater. 140. The rift can be seen 
in the background and the countryside covered in ash and mud.
4. Hot Baths Pink Terrace. 35. View of the hot water basins of the 
pink terrace ca 1885.
5.White Terrace L. Rotomahana. 24. 
6. White Terrace and Lake Rotomahana. 15. 
7. Cold Water Basins. White Terrace. 12. 
8. Rotomahano. Showing Site of White Terrace. 135. 
$1,000 - $1200

272	 VALENTINE, GEORGE
Whakarewarewa & Rotorua -loose photographs
Four unmounted photographs 190 x 290 all titled, numbered and 
with photographers initials. Unfaded, crisp and clean, all with G.T. 
Chapman Bookseller’s stamp verso. 
1. Whakarewarewa. 110. View of twelve men women and children 
standing in front of whare with water in foreground. Ca 1886.
2. Lake Rotorua and Mokoia. 113. View of Maori whares with lake 
and church in the background.
3. Ohinemutu. Lake Rotorua. 115. View of the settlement with with 
two men and a child
4. Whakarewarewa. 109. View of the buildings at Whakarewarewa 
with a bridge in the foreground and wooden tripod frames. Ca 
1886.
$800 - $1000

273	  VALENTINE, GEORGE D. [AND OTHERS] 
Photograph Album - Thermal Area
28 original photographs size varies 190 x 290mm, approx. 
17 signed G.V. mostly of thermal activity including Mount Tarawera 
and Ruawahia from Te Ariki [129], Wairakei, Lake Rotomahana, 
several images of Pink and White Terraces, four photographs 
signed Wheeler & Son, ChCh, 3 of the Pink & White Terraces and 1 
of Huka Falls, 1 signed Tuttle and Co for Simpson & Co, of the front 
of McRae’s Hotel after the eruption. 
Mounted on boards in the original half calf album with New 
Zealand in gilt, cover. light fading, images clean and clear.
$2,000 - $3000

274	 VALENTINE, GEORGE DOBSON
Lake Rotomahana after the Eruption June 1886
Three loose photographs 190 x 290mm approximately. One with 
photographers title & initials, Rotomahana from Hape O Toroa. 
G.V. View of Lake Rotomahana, after the eruption. Photographed 
November or December 1886 by George Dobson Valentine. 
Shows members of a surveying team and Mrs Blythe, wife of the 
Government Engineer. 190 x 290mm, mounted on card, some 
light spotting. VG.
The others titled The Tarata or Tattooed Terrace’ in pen with 
people on the Terrace and ‘Te Tarata, Rotomahana, Boiling Geyser, 
Tattooed Rock. Mounted on card.
$300 - $400

275	 VALENTINE, GEORGE DOBSON
Photograph album - North Island
Album of 12 full plate photographs [295 x 235mm], no titles, 
numbers or photographers details They include 9 photographs of 
the Terraces, 5 with people in them, 2 bush scenes 1 with a water 
fall [?Wairoa waterfall] showing several Maori and European 
groups. Bound in half leather with cloth boards [390 x 325mm], 
edges worn with light marks and fading. 
Loosely enclosed 4 large format photographs 260 x 350 
approximately, of views of the Terraces, images are lightly faded, 
clean with some edge chips. One mounted on card with a 
contemporary [?] German inscription verso. 
$600 - $1000

276	 VALENTINE, GEORGE DOBSON
Photograph Album - Thermal Area
Album of 30 photographs mostly full plate 190 x 275mm, they 
include Waitakeri Falls and Bush, Carved House at Ohinemutu, 
Tiki Tapu Bush, Rotomahana Hotel [1885], a Maori man wearing 
a Korowai and carrying a patu standing in foreground. 2 
photographs 203 x 130mm, one of Guide Sophie Hinerangi 
standing by Te Tarata in 1885, the other of a seated Maori Woman 
in front of a whare, wearing a feather cloak. Large images of 

Tarawera, the terraces, one with waka and tourists. 3 photographs 
145 x 195mm, of Mr & Mrs Haszard and family in garden of house 
and school, another of the Haszards house & fowl-house post 
eruption with name of Tuttle & Co for Simpson & Co. Another of 
McRaes Hotel and native huts after Tarawera Eruption also with 
the name Tuttle & Co. Condition varies some fading and spotting. 
305mm, in original half leather binding hinges cracked and worn, 
contents intact.
$1500 - $2500

277	 VALENTINE, GEORGE DOBSON
Photograph Album - Pink & White Terraces
29 full plate photographs 190 x 290mm. 22 different images of the 
Pink and White Terraces [2 with tourists in canoes], Lake Tiki Tapu 
with two men on the shore in European dress, Rotomahana Hotel 
Te Wairoa with Maori group, several showing thermal activity. All 
mounted on boards, some foxing and light fading. 410 x 290mm, 
full leather binding with bevel edge boards and gilt, lacking spine 
strip, rubbed and worn.
$1500 - $2000

278	 VALENTINE, JAMES  
Photograph Album - Wanganui
50 full plate photographs 190 x 290mm approximately, all by 
James Valentine, all titled numbered and signed. 16 views of 
Wanganui and the Wanganui river including street scenes, 
Jerusalem, bush scenes, Pipiriki. Also central North Island 
mountain and crater scenes. 3 of Napier, the city, harbour 
breakwater and the cathedral, bush scenes, ends with an iceberg 
in the South Pacific taken from RMS Rimutaka. 
$2000 - $3000

279	 VALENTINE, JAMES
New Zealand Photograph Album
An album of 120 photographs all titled, numbered and with the 
photographers initials J.V. [James Valentine]. The photographs 
were actually taken by John Samuel Powell, he came to New 
Zealand in 1892 a representative of the Edinburgh firm Valentine & 
Sons and spent the next few months travelling New Zealand and 
taking photographs. Size varies 210 x 150mm approximately. 
Includes Maori chief Patarangukai, two images of Chief Panapa 
Tenihotiti and Topopoki in cloaks and holding weapons. Five 
photographs of young Maori Women one with a baby, all in cloaks, 
photograph of two Maori women and a young boy holding a rifle, 
twenty three photographs of hot pools, the pink & white terraces, 
geyser activity at Whakarewarewa, 2 with children bathing, 2 with 
tourists, North island volcano and river scenes, five of Central 
Otago and Queenstown, Napier, New Plymouth and Wanganui 
and Wanganui River, Dunedin, Christchurch, George Sound with 
boats entering, West coast bush scenes.
Bound in full leather with gilt New Zealand on front boards, front 
hinge spitting, contents mostly very good, some light foxing on 
mounts light fading, images mainly crisp and clean. 
$2000 - $4000

280 	VALENTINE [NO 27], GEORGE DOBSON
Album - Photographs of New Zealand.
40 photographs each 292 x 190mm, all titled and initialled, 
the last imaage [40] is untitled and unmounted. They include 
4 of Auckland, 3 bush and Kauri scenes, Okoroire Sanatorium. 
Waihou River at Okoroire. Tiki Gare of Te Pukeroa Pah Ohinemutu. 
Carved house and the sunken Pah at Ohinemutu. The Oil Bath 
Whakarewarewa. Rangatira Maori and Wahine. Pohutu Geyser. 
Tarawera Lake & Mountain. Te Huinga, Wai-o-tapu Valley. Alum 
Cliffs. The Great Wairakei Geyser. Ruhuatahi, Champagne Pool. 
On the Waikato River. Crows Nest Taupo. Huka Falls and The Spa, 
Taupo. 12 different images of the Waitomo Caves. Acid free tissue 
between leaves. All bound in the original cloth album, gilt titles, 
photographers name and G.T. Chapman, Sole Agent. VG.
$3000 - $5000

281 	 VARIOUS PHOTOGRAPHERS, 
Photograph Album - New Zealand
Album of 69 photographs mostly 150 x 210mm and 170 x 230mm, 
various photographers, Josiah Martin, Burton Brothers, Wheeler 
and Son, Coxhead, Elizabeth Pullman, George Valentine. 
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Josiah Martin - Auckland, Lake Tarawera pre and post eruption, 
Burton brothers - Wellington, Orita Gorge, Castle Hill, Dunedin, 
Queenstown and Central Otago lake district, George and Milford 
Sounds.
Elizabeth Pullman - 2x portraits 140 x 100mm each, one of Ratima 
Whakaete the other Ripeka Rotoroto.
George Valentine - Several images of Wai-o-tapu Valley .
F.A. Coxhead, Queenstown, Govt Jetty with the Earnslaw, Paradise 
Flat, Rees Valley.
Wheeler and Son - Christchurch, Lyttelton, Sumner beach and 
views of the town, 2x views of Timaru. 
365mm, bound in half leather, some of the card leaves detached, 
images are clean and clear, some fading, binding with edge wear. 
VG.
$1500 - $2000

282 	WHEELER & SON, 
Photograph Album - Scenery
Album of 28 photographs, 20 South Island and 8 North Island 180 
x 220mm. They include 5 of Tarawera and The Terraces, pre and 
post eruption. In the original album with gilt title and Wheeler & 
Son, Ch.Ch on front covers, cover faded, contents, clean.
$800 - $1000

283 	WHEELER & SONS, & OTHERS
Photographs - Post Eruption [15x]
1. Haszards House After Eruption. 2.Front of McRaes Hotel Wairoa. 
3.Ruins of McRaes Hotel Wairoa. 4. Tikitapu Bush after Eruption.5. 
Ruined Hut. Wairoa. 
All are 140 x 200mm and are titled and signed, mounted on card. 
Two other scenes photographer unknown 146 x 200mm, mounted 
on card, of Rotomahana from Mount Tarawera [scene yellowed] 
and Devils Blowhole.
Five other photographs by Coxhead and Mundy, crater and thermal 
scenes mounts.
Condition varies, foxed and faded.
$300 - $400

283A CHARLES SPENCER
Photograph - The Terraces 
A large view, 360 x 465mm 
Titled “Trickling Buttresses”. 23. C.Spencer Auckland 
$150 - $250

PERIODICALS
284 	AUCKLAND WEEKLY NEWS

Christmas Numbers
6 Issues 1910, 1911, 1912, 1913, 1914 and 1931 all in colour pictorial 
covers, featuring NZ birds. A few chips, and short tears, overall 
complete and VG. 
Together with 1932, lacking covers. and part issues of The Weekly 
Press 1903. 1904 and 1907.
$200 - $300

285 	AUCKLAND WEEKLY NEWS
Christmas Numbers
6 Issues 1900, 1902, 1903, 1908. 1929 and 1939, with colour 
pictorial covers, all except 1903 with Maori theme.
Condition varies with chips, short tears and small losses, 1900 
edition covers detached. Complete. Also the Supplement for 
December 14th 1911. 
$200 - $300

286 	AUCKLAND WEEKLY NEWS
Earthquake Issues
Four in pink paper covers, June 26th 1929, Earthquake in the South 
Island. Two copies of February 11th 1931 Hawkes Bay Earthquake. 
February 18th 1931, Second Earthquake Issue. All with pictorial 
supplements showing the devastation caused.
Also: The Weekly Press Christchurch, Christmas Number 1928 
with colour pictorial cover showing Steam rising from Ngauruhoe. 
$100

287 	MONTROSE, C.O.
Picturesque New Zealand
Illustrated by E. Rawlins. No.2. Parts & II.& III. Auckland December, 
1882 & 1883. [9] - 24p, 6 full page colour lithographs by Schmidt 
& Co, one of the entrance to Auckland Harbour the remainder of 
the Terraces. 290mm, the two issues together loosely enclosed in 
green pictorial paper covers with dedication to Sir George Grey. 
Also a [?] part copy of Picturesque New Zealand and Monthly 
News, unpaginated 6 l., of text, three colour lithographs of the 
terraces the centrefold a double litho of the Natural Bath and 
buttresses of the White Terraces and two detached leaves of 
advertisements. 
$200

288	 NEW ZEALAND GRAPHIC
Christmas Number 1899.
Illustrated throughout, original pictorial wrappers, a few edge chips. 
2. Brett’s Christmas Annual 1913. profusely illustrated, some in 
colour, advertisements,original pictorial wrappers, VG. 
$60 - $80

289	 PERIODICALS
Wanderlust Magazine. 6 Issues.
A complete run of 7 issues Vol. 1. No.1. January 1930 to No Vol. 
2. No. 1. September 1930. published by Wanderlust Magazine 
Auckland. All in their original paper covers a few chips to spine but 
VG. 
Includes mountaineering, fishing, hunting & tourism.
$100 - $150

290	 SUPPLEMENT
To the Auckland Weekly News.
Three large illustrated bound folio volumes April 1898 - December 
1899; January - December 1901; January - December 1902.
They include much on the Boer war with photographs, the Taranaki 
Guards and other contingents. Gold mining in Central Otago, the 
mine at Waihi; Gum diggers, sawmilling and timber worker. 
The wreck of the ‘Lizzie Bell’ on the Taranaki Coast. Local New 
Zealand and international news. 
A few repairs and tears, overall VG and bound into half leather 
bindings. 
$400 - $600

291 	 THE AUCKLAND STAR
Brett’s Christmas Annual [4 issues]
Four issues of Brett’s Christmas Annual, 1913, 1916, 1920 and 1925. 
Two of the Annuals have the supplements 1916, 2 posters one of 
Hinemoa the other Upper Ngaporo, Wanganui River and 1925, 
Tomiko Te Mutu, A noted East Coast chief. They include articles 
on the thermal areas. All are in coloured pictorial wrappers, a few 
small chips overall VG.
$200 - $300

292 	THE AUCKLAND WEEKLY NEWS
Supplements 1916. 1917 & 1918.
Three bound volumes of the Auckland Weekly News covering 
World War 1. They cover January to June 1916 and July to December 
1916. January to December 1917, and January to December 1918. 
They appear to be a complete run with only one or two issues 
lacking. Profusely illustrated mostly with wartime images, and Rolls 
of Honour. Bound in quarter cloth with papered boards. VG.
$400 - $600

293	 WINDSOR MAGAZINE
White Island [page 410]
An Island of Sulphur By James R. Falconer illustrated from 
photographs by Charles Spencer Auckland. The 3p, article describes 
the island ‘... this is perhaps the most extraordinary island in the 
world. In the first place it is practically one mass of sulphur, while the 
clouds of vapour constantly issuing from the craters are so highly 
charged with sulphuric and hydrochloric acid fumes, so powerful at 
times that the odour can be discerned sixty miles away...’ 
Bound blue cloth with gilt titles, 
$50 - $80



1.	 Registration: Only registered bidders may bid 
at auction. You are required to complete a bidding 
card or absentee bidding form prior to the auction 
giving your correct name, address and telephone 
contact and supplementary information such as 
email addresses that you may wish to supply to 
Art+Object.

2.	 Bidding: The highest bidder will be the 
purchaser subject to the auctioneer accepting the 
winning bid and any vendor’s reserve having been 
reached. The auctioneer has the right to refuse any 
bid. If this takes place or in the event of a dispute 
the auctioneer may call for bids at the previous 
lowest bid and proceed from this point. Bids 
advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may 
be retracted. The auctioneer retains the right to bid 
on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 	 Reserve: Lots are offered and sold subject to 
the vendor’s reserve price being met.

4. 	 Lots offered and sold as described and 
viewed: Art+Object makes all attempts to 
accurately describe and catalogue lots offered 
for sale. Notwithstanding this neither the vendor 
nor Art+Object accepts any liability for errors of 
description or faults and imperfections whether 
described in writing or verbally. This applies to 
questions of authenticity and quality of the item. 
Buyers are deemed to have inspected the item 
thoroughly and proceed on their own judgment. 
The act of bidding is agreed by the buyer to be 
an indication that they are satisfied on all counts 
regarding condition and authenticity.

5. 	 Buyers premium: The purchaser by bidding 
acknowledges their acceptance of a buyers 
premium of 20% + GST to be added to the hammer 
price in the event of a successful sale at auction.

6. 	 Art+Object is an agent for a vendor: A+O has 
the right to conduct the sale of an item on behalf 
of a vendor. This may include withdrawing an item 
from sale for any reason.

7. 	 Payment: Successful bidders are required to 
make full payment immediately post sale – being 
either the day of the sale or the following day. If for 
any reason payment is delayed then a 20% deposit 
is required immediately and the balance to 100% 
required within 3 working days of the sale date. We 
accept payment via Eftpos, cash (under $5000.00) 
and direct credit. Visa and MasterCard credit 
cards are accepted, however a surcharge of 2.5% 
will be added. Payments over $10,000.00 must 
be made by direct credit to our bank account. Our 
bank details for deposits are 12-3107-0062934-
00. Please use your buyer number as transaction 
reference. Please refer to point 7 of the Conditions 
of Sale in the catalogue for a detailed description of 
payment terms.

8. 	 Failure to make payment: If a purchaser 
fails to make payment as outlined in point 7 
above Art+Object may without any advice to the 
purchaser exercise its right to: a) rescind or stop the 
sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or 
at auction. Art+Object reserves the right to pursue 
the purchaser for any difference in sale proceeds 
if this course of action is chosen, c) to pursue legal 
remedy for breach of contract.

9. 	 Collection of goods: Purchased items are to 
be removed from Art+Object premises immediately 
after payment or clearance of cheques. Absentee 
bidders must make provision for the uplifting of 
purchased items (see instructions on the facing 
page).

10. 	 Bidders obligations: The act of bidding means 
all bidders acknowledge that they are personally 
responsible for payment if they are the successful 
bidder. This includes all registered absentee or 
telephone bidders. Bidders acting as an agent 
for a third party must obtain written authority 
from Art+Object and provide written instructions 
from any represented party and their express 
commitment to pay all funds relating to a successful 
bid by their nominated agent.

11. 	 Bids under reserve & highest subject bids: 
When the highest bid is below the vendor’s reserve 
this work may be announced by the auctioneer as 
sold ‘subject to vendor’s authority’ or some similar 
phrase. The effect of this announcement is to signify 
that the highest bidder will be the purchaser at 
the bid price if the vendor accepts this price. If this 
highest bid is accepted then the purchaser has 
entered a contract to purchase the item at the bid 
price plus any relevant buyers premium.

Please note: it is assumed that all bidders at auction 
have read and agreed to the conditions described 
on this page. Art+Object directors are available 
during the auction viewing to clarify any questions 
you may have.

The following information does not form part of the 
conditions of sale, however buyers, particularly first 
time bidders are recommended to read these notes.

A. 	 Bidding at auction: Please ensure your 
instructions to the auctioneer are clear and easily 
understood. It is well to understand that during 
a busy sale with multiple bidders the auctioneer 
may not be able to see all bids at all times. It is 
recommended that you raise your bidding number 
clearly and without hesitation. If your bid is made in 
error or you have misunderstood the bidding level 
please advise the auctioneer immediately of your 
error – prior to the hammer falling. Please note that 
if you have made a bid and the hammer has fallen 
and you are the highest bidder you have entered 
a binding contract to purchase an item at the bid 
price. New bidders in particular are advised to 
make themselves known to the sale auctioneer who 
will assist you with any questions about the conduct 
of the auction.

B. 	 Absentee bidding: Art+Object welcomes 
absentee bids once the necessary authority has 
been completed and lodged with Art+Object. A+O 
will do all it can to ensure bids are lodged on your 
behalf but accepts no liability for failure to carry 
out these bids. See the Absentee bidding form in 
this catalogue for information on lodging absentee 
bids. These are accepted up to 2 hours prior to the 
published auction commencement.

C. 	 Telephone bids: The same conditions apply 
to telephone bids. It is highly preferable to bid 
over a landline as the vagaries of cellphone 
connections may result in disappointment. You will 
be telephoned prior to your indicated lot arising 
in the catalogue order. If the phone is engaged 
or connection impossible the sale will proceed 
without your bidding. At times during an auction 
the bidding can be frenetic so you need to be sure 
you give clear instructions to the person executing 
your bids. The auctioneer will endeavour to cater 
to the requirements of phone bidders but cannot 
wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested.

D. 	 New Zealand dollars: All estimates in this 
catalogue are in New Zealand dollars. The amount 
to be paid by successful bidders on the payment 
date is the New Zealand dollar amount stated on 
the purchaser invoice. Exchange rate variations are 
at the risk of the purchaser.
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Lot 270

George D. Valentine 
Mount Tarawera and 
Ruawahia from Te Ariki 
photograph, detail

Lot 127

Charles Blomfield 
Rotomahana after  
the Eruption 
oil on canvas, 1887
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